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Ett synligt år

2024 läggs till handlingarna och vi kan verkligen känna oss stolta över ännu ett år där vi fått fart 
på verksamheten på många platser i vårt avlånga land. Vi har varit med i debatten och drivit på 
för en bättre och mer jämlik vård för alla reumatiker och vi har fått gehör bland beslutsfattare 
för en del av de frågor vi drivit.

Vi håller vår förstaplats som största patientorganisationen i Sverige och detta tack vare en 
mängd olika insatser från många flitiga förtroendevalda, medlemmar och kanslipersonal. Visst 
finns det en hel del utmaningar att ta tag i. En tuffare ekonomi både för organisations-
livet och för enskilda medlemmar sätter oss på prov. Vi behöver självklart hitta 
vägar för att få hela organisationen att fungera ännu bättre och hjälpas åt för att 
fler ska känna sig hemma i vår fina organisation. 

Vi har fortsatt att synas väl i media nationellt och lokalt och som alltid är det 
viktigt att fortsätta vara en röst för alla de som inte själva orkar eller kan driva 
sina frågor. Vi vet att det gör skillnad när vi kan företräda våra olika grupper och 
ge bilder från hur livet ser ut för alla de som lever med kroniska sjukdomar, 
det spelar roll! Vi ska fortsätta jobba för att våra frågor kommer högt upp 
på dagordningen och vara med och utveckla hälso- och sjukvården. 
God och nära vård blir än bättre om patientrösten får en ökad bety-
delse och där är vi med och ska se till att den höjs ännu mer.

I verksamhetsberättelsen kan vi se en sammanfattning av allt fint 
arbete som gjorts och då ska vi komma ihåg att allt inte alltid sätts 
på pränt. Otaliga samtal och möten om stort och smått som flyttat 
fram positionerna kan inte alltid beskrivas men vi som jobbar 
inom organisationen, lokalt, regionalt och centralt vet hur myck-
et mer jobb det ligger bakom alla aktiviteter.

Jag och förbundsstyrelsen vill rikta ett stort tack till alla som 
kämpar varje dag med att förbättra Reumatikerförbundet. Alla 
ni i föreningar, distrikt och på vårt centrala kansli som oförtrutet 
jobbar för att vi ska fortsätta vara en organisation att räkna med 
– tack! 

Lotta Håkansson, förbundsordförande

Ordföranden  
har ordet
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Reumatikerförbundet har 24 distrikt, cirka 
160 föreningar och tre riksföreningar.

REUMATIKERFÖRBUNDET I SIFFROR

... Reumatikerförbundet är Sveriges största patientorganisation.

... över en miljon människor i Sverige lever med någon reumatisk sjukdom. 

... det finns cirka 200 olika reumatiska diagnoser.

... �de flesta som får en reumatisk sjukdom är vuxna, men även barn kan 
drabbas. 

... det varje år insjuknar cirka 200 barn i Sverige i en reumatisk sjukdom. 

... �Reumatikerförbundet är en av de största privata bidragsgivarna  
till reumatologisk forskning i Sverige.

VISSTE DU ATT ...

1945
38 465
24

Reumatikerförbundet 
bildades 1945.

Antalet medlemmar den  
31 december 2024 var 38 465.
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Förbundsstyrelsens  
arbetsgrupper	
l TORG – ARBETSGRUPP FÖR  
ORGANISATIONSÖVERSYN  

Förbundsstyrelsens arbetsgrupp för organisa-
tionsöversyn tillsattes efter ett stämmobeslut 
2021 med uppdraget att arbeta fram ett förslag till 
eventuella framtida förändringar. Uppdraget ska 
presenteras på stämman 2025. 

Arbetet med organisationsöversynen fortsatte 
under 2024 inom förbundsstyrelsens arbetsgrupp, 
under ledning av andre vice ordförande Pia Lenn-
berg. Under hösten fortsatte gruppen att besöka, 
följa upp, informera, involvera, lyssna av behov 
och stärka föreningar och distrikt i deras viktiga 
uppdrag. 

Analys och utvärdering av all återkoppling som 
har kommit in till gruppen är en viktig del i det 
fortsatta arbetet att ta fram förbundsstyrelsens 
förslag till beslut till stämman.

Gruppen består av Pia Lennberg, Christina Dahl-
ström, Elin Hoffner, Camilla Stenberg (Västerbot-
ten) och Helen Bäckafall (förbundskansliet).

l ARBETSGRUPP MITT I LIVET

Arbetsgruppens fokus har under året legat på att 
organisera och genomföra Mitt i livet-helgen på 
Bosön, som ägde rum den 27–29 september. Efter-
frågan var mycket stor. När helgen hade marknads-
förts i medlemsbrevet tog de 50 platserna slut på 
mindre än ett dygn, vilket ledde till en lång vänte-
lista med intresserade. Några fler platser släpptes 
och sammanlagt 53 medlemmar samlades på Bos­
ön för en träningshelg med fokus på välmående, 
träning, glädje, ny gemenskap och kunskapsutbyte.

Helgens aktiviteter omfattade bland annat 
bågskytte, boxning och föreläsningar samt olika 
träningspass och workshops. Evenemanget blev 
mycket uppskattat av medlemmarna. På utvärde-
ringsfrågan om vad deltagarna tyckte om helgen 
som helhet var genomsnittsbetyget 9,38 av 10. En 
Facebookgrupp bildades efteråt och på mindre än 
ett dygn ansökte 80 medlemmar om medlemskap. 
Den 31 december hade gruppen 170 medlemmar.

Arbetsgruppen består av Julia Henriksson, Johan 
Bergman, Seméli Papadogiannakis, Anna Beck-
man, Robert Larsson, Hanna Arnell, Karin Berg-
ström, Mats Griph och Elenor Berglund (projektle-
dare, förbundskansliet).

Medlemmar,  
förtroendevalda 
och kansli
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Förtroendemannaorganisationen
Under hösten ringde förbundskansliet runt till 
distrikten för att höra hur de ser på föreningarnas 
verksamhet samt ta reda på vilka behov av stöd 
som finns inför 2025. Genom rundringningen har 
kansliet också samlat in information om vilande 
föreningar och vad som behövs för att distrikten 
ska kunna hantera dem. 

Distriktsordförandekonferens 
Årets distriktsordförandekonferens ägde rum den 
26-27 oktober på Elite Hotel Marina Tower i Stock-
holm. Temat var inspiration och erfarenhetsutby-
te, samt diskussion tillsammans med arbetsgrup-
pen TORG. 

Förbundsstämma 2025 	
Under våren påbörjade stämmogruppen sitt ar-
bete med förbundsstämman 2025. Hotell Ad Astra 
by Elite i Södertälje har bokats och kansliet har 
köpt in ett digitalt system för att hjälpa bered-
ningsgruppen att ta emot nomineringar till valbe-
redningen. Kansliet kommer även att se till att de 
kreditupplysningar som behöver göras inför val 
görs på ett korrekt sätt. Motionshanteringen sker 
digitalt via Forms och administrationen av motio-
ner sköts av kansliet. Förbundets 80-årsjubileum 
kommer också att uppmärksammas under festliga 
former på stämman. 

Välkommen till ditt  
förbundskansli
Kansliet har genom INFO bjudit in till aktiviteten 
”Välkommen till ditt förbundskansli”, då distrikt 

och föreningar välkomnats till förbundskansliet 
för att hälsa på, titta runt i lokalerna och få aktuell 
information om bland annat intressepolitik och 
forskning, hemsida, digitala verktyg, medlemsre-
gister och medlemsnytta. Tre tillfällen gavs under 
året. Totalt kom tre distrikt och tre föreningar på 
besök.  

Årsförnyelse
I november 2023 inleddes arbetet med årsförny-
else av medlemskap för 2024 med ett postalt brev 
till samtliga medlemmar som betalar sitt medlem-
skap årsvis. Följande insatser genomfördes däref-
ter under 2024: 

l Februari: påminnelse via mejl och SMS till de 
som inte betalat. 

l Mars: postal påminnelse.

l Mars-april: telefonsamtal till de som inte beta-
lat.

Arbetet med årsförnyelse avslutades i april och de 
som inte betalat sin årsavgift för 2024 ströks från 
medlemsregistret. 

Medlemsregistret
Hösten 2023 lanserades det nya medlemsregistret, 
vilket väckte stort intresse för utbildning och per-
sonlig guidning – ett arbete som fortsatte under 
2024. Kansliet har arbetat intensivt för att säker-
ställa både hög säkerhet och lättillgänglighet. My-
soft har vidareutvecklat registret med funktioner 
som SMS-utskick, kurs- och event-administration 
samt möjligheten att göra riktade utskick basera-
de på medlemmarnas intressen, vilket underlättar 
för diagnosombuden.

Distrikt och föreningar har även fått möjlighet 

Reumatikerförbundet ska fortsätta vara den största  
patientorganisationen och därför är arbetet med att rekrytera 
och behålla medlemmar en av våra viktigaste frågor.

FO
TO

: F
EL

IC
IA

 Y
LL

EN
IU

S



9

att ladda upp årshandlingar digitalt i modulen 
Årsrapporter, vilket både minskar portokostnader 
och förenklar hanteringen för förtroendevalda och 
kanslipersonal.

Under våren 2024 hölls sju utbildningar i RMS med 
ett hundratal deltagare, samt den uppskattade 
digitala träffen "Kvart i tre-fika". Fler utbildning-
ar och träffar ska genomföras under 2025 för att 
möta fortsatt efterfrågan.

Bland de nya funktionerna i medlemsregistret 
ingår möjligheten att ange inträdesorsak vid re-
gistrering samt automatiska notiser om nya med-
lemmars betalningar. En funktion för att förhindra 
utskick till medlemmar som valt bort e-post eller 
SMS har också införts, liksom möjligheten att 
ladda upp flera årsmötesprotokoll för samma år 
utan att tidigare dokument raderas. Dessutom kan 
givare nu välja ändamål vid gåvor, med möjlighet 
till skattereduktion.

Medlemsnyttan
Under 2024 har förbundskansliet arbetat med 
att stärka kunskapen om Reumatikerförbundets 
förmåner och lyfta fram vardagsfrågor som kan 
gynna medlemsvärvningen i distrikt och fören-
ingar. Kansliet har aktivt samlat in idéer från hela 
landet och återkopplat dessa till organisationen 
för att förbättra verksamheten. Personal har under 
våren besökt distrikten Blekinge, Östergötland, 
Värmland och Halland samt hållit ett digitalt möte 
med Västerbotten. Dessutom anordnades en fö-
reläsning om medlemsnyttan för medlemmarna i 
Nacka-Värmdöföreningen. Reumatikerförbundet 
ska fortsätta vara den största patientorganisatio-
nen och därför är arbetet med att rekrytera och 
behålla medlemmar en av våra viktigaste frågor. 
Därmed är alla insatser som görs för medlemsnyt-
ta och rekrytering både i distrikt, föreningar och 
på kansliet fortsatt prioriterade. »
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Nätbutiken med nytt sortiment
En gemensam nätbutik för privatpersoner, häl-
so- och sjukvården och föreningar har etablerats 
på reumatiker.se. Under året har funktionaliteten 
utvecklats och sortimenten för samtliga kundka-
tegorier breddats med nya produkter. Reumatolo-
giska kliniker kan beställa material kostnadsfritt 
och primärvårdsenheter till självkostnadspris. 
Flera nya nedladdningsbara PDF: er och broschy-
rer har tagits fram, bland annat om fatigue och 
Sjögrens sjukdom. 

Rehabiliteringsresor
Under 2024 beviljades bidrag till 20 gruppresor, to-
talt var summan drygt 1,9 MSEK. På resorna deltog 
381 medlemmar, vilket innebar att varje deltagare 
i genomsnitt fick bidrag på 5 093 kronor.

Digital information  
Det material som tidigare har publicerats och som 
riktar sig till förtroendevalda har granskats i sam-
band med att den nya hemsidan blev klar. Målet 
var att strukturera om det på ett enklare sätt, så 
att användarna lättare kan hitta den information 
de behöver. Texter och mallar har uppdaterats och 
ett nyhetsflöde har byggts upp med publicering 
av material från Föreningsliv i Reumatikervärlden. 
Det är ett sätt att lyfta de förtroendevalda och 
återanvända befintligt material. Alla sidor är öpp-
na och kräver ingen inloggning. Sidan för förtroen-
devalda har även fått en aktivitetssida som visar 
vilka aktiviteter som är på gång. 

Medlemsbrev och INFO
Medlemsbreven skickas ut till drygt 22 000 med-
lemmar. Det har en öppningsfrekvens som sällan 
understiger 60 procent, vilket är mycket högt. För-
eningarna har fått tillgång till och utbildning i Id-
Relay som är ett verktyg för att enkelt och snabbt 
göra professionella digitala nyhetsbrev för utskick 
per mejl. Sex föreningar arbetar nu i IdRelay och 
får löpande support. 

INFO går ut till alla som har ett förtroendeuppdrag 
och en mailadress i medlemsregistret samt till 
de kanslister som finns noterade i registret, totalt 
drygt 1600 personer. Sedan i april bestäms inne-
hållet av en redaktionsgrupp med personer från 
samtliga enheter på kansliet. 

Verksamhetsstöd	
Under våren kom det in 32 ansökningar om verk-
samhetsstöd, de flesta handlade om bidrag till 
dator eller surfplattor. Presidiet beviljade 173 000 
kronor i bidrag under 2024. Totalt ansökt belopp 
under året var 609 408 kronor.

Budget i balans
Förbundskansliet har fortsatt sitt arbete att nå 
budget i balans enligt den definition som för-
bundsstyrelsen beslutade 2023. Det innebär att 
externa bidrag, framför allt forskningsanslag, inte 
medräknas i budgetmålet. Fokus är fortsatt att 
minska kansliets verksamhetskostnader. Flytten 
till en betydligt mindre kanslilokal med kontors-
landskap har varit en viktig åtgärd. En annan är att 
antalet heltidstjänster har minskat på kansliet från 
31,01 tjänster på heltid (2020) till 25,12 tjänster på 
heltid (2024). Avtal har löpande setts över och om-
förhandlats, både vad gäller administrativa kostna-
der som exempelvis kopiatorer, och operativa kost-
nader som tryckkostnader för Reumatikervärlden.

Revision
Årets revisionsmöte bjöd på en trevlig repris. Re-
visorerna var mycket nöjda med samarbetet med 
kansliet och attesterade kansliet att ha fungeran-
de processer och intern kontroll. Revisorerna till-
styrkte därför stämman att fastställa balans- och 
resultaträkning för 2023.

Stiftelser 	
Från förbundets förvaltade stiftelser har ett antal 
utbetalningar gjorts, framför allt i form av grupp-
resebidrag, så att de flesta kom upp i en fullföljds-
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grad på över 80 procent. Fyra av förbundets förval-
tade stiftelser har kunnat avslutas och ytterligare 
åtta har fått Kammarkollegiets godkännande att 
förbruka sitt kapital, det vill säga att de också kan 
avslutas när kapitalet är förbrukat. Kammarkolle-
giet har även godkänt förändring av två stiftelsers 
stadgar så att dessa nu ingår i övriga stiftelsers 
ekonomiska samförvaltning. Detta effektiviserar 
hanteringen och möjliggör bättre avkastning.  

IT
Med hjälp av Junglemaps verktyg Nanolearning 
har kanslipersonalen och förbundsstyrelsen upp-
märksammats på risker och bedrägeriförsök inom 

IT. Kansliet har börjat använda AI i sitt arbete och 
därför har AI-riktlinjer för arbetet tagits fram.

Personalfrågor
En ny medarbetarsamtalsmall togs fram 2023 
och under våren 2024 genomfördes en översyn av 
stöddokumenten i löneprocessen. En ny mall för 
lönesamtal togs fram liksom en ny lönepolicy. Det 
har nu blivit tydligare vad som förväntas av varje 
medarbetare. Det är också klarare hur prestatio-
nen påverkar lönesättningen.  De nya verktygen 
användes i årets lönerevision som genomfördes 
enligt plan och utifrån avtalet mellan Fremia och 
Unionen. 
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Reumatologiska kliniker kan beställa material kostnadsfritt  
och primärvårdsenheter till självkostnadspris. 
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Skolverksamhet 
Under våren genomfördes förbundets första 
digitala ryggkurs om axial spondylartrit – ur ett 
fysioterapeutiskt perspektiv. Kursledare var Emma 
Haglund och Karina Malm. Tjugofem deltagare, 
både fysioterapeuter och sjukgymnaster, genom-
förde kursen som blev mycket uppskattad. 

Patientskolor
Den 27 maj hölls ett digitalt möte för artrosinfor-
matörer. Under mötet framkom att hälso- och 
sjukvården numera ofta erbjuder egna digitala 
artrosskolor, vilket har minskat efterfrågan på våra 
informatörer. Under 2025 kommer förbundet fort-
sätta dialogen med våra informatörer genom både 
digital träff och utbildning.

Den 25–26 september anordnades en sam-
ordnarkonferens i Stockholm. Deltagarna fick 
möjlighet att ta del av föreläsningar om ny ar-
trosforskning från FoU Spenshult och Svenska 
Artrosregistret. Konferensen bjöd även på in-
spiration och grupparbeten för att utveckla och 
stärka verksamheten. Efter önskemål tog kansliet 
fram en brevmall för kontakt med vården till alla 
samordnare, för att underlätta kommunikation 
och nya samarbeten. 

RA-instruktörsutbildningar  
och undervisningsinsatser
Under 2024 genomfördes flera utbildningar för 
RA-instruktörer inom hand-, handleds- samt 
fot- och fotledsundersökning. Utbildningarna 

hölls både digitalt och på plats i Stockholm och 
Göteborg. I april och maj genomgick åtta personer 
hand- och handledsutbildningen, varav sex exa-
minerades under hösten. Totalt examinerades nio 
instruktörer inom fot- och fotledsområdet under 
året. 

Utöver ordinarie undervisning har RA-instruktö-
rerna bidragit till flera utbildningsinsatser för sjuk-
sköterskor, läkare och blivande läkare i samverkan 
med bland annat Skånes universitetssjukhus, 
Helsingborgs lasarett och Lunds universitet, men 
också Karolinska Solna, Karolinska Huddinge och 
Södersjukhuset. 

RA-instruktörerna har även hållit fem föreläsning-
ar för studenter vid TUC Yrkeshögskola och Axel-
sons Fotvårdsskola. 

För att möta utbildningsbehovet i områden utan 
instruktörer hölls digitala undervisningspass för 
studenter i Luleå, Sundsvall och Linköping. I sam-
band med detta examinerades två nya RA-instruk-
törer i Luleå. 

Vikten av tidig diagnos vid RA  
Nya rön om vikten av tidig behandling vid reuma-
toid artrit (RA) har under året presenterats vid en 
öppen webbföreläsning. Jon Lampa, reumatolog 
och forskare, diskuterade frågan tillsammans med 
Maria Nylander, Reuma Direkt. 

Internationella Reumatikerdagen 
Den Internationella Reumatikerdagen ägde rum 
den 12 oktober och en mängd aktiviteter ordna-
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des i anslutning till dagen av förbundet, distrikt 
och föreningar över hela landet. Det var alltifrån 
föreläsningar, seminarier och webbinarier, öppet 
hus och öppna mottagningar, digitalt träningspass 
med Sofia Åhman, forskardagar, sång och musik 
och mycket annat.

Annonsering och sociala medier 
Inom ramen för konceptet Varje dag har ett flertal 
annonser tagits fram liksom kortare reklamfilmer 
för sociala medier. Utöver ett flertal filmer för 
Instagram och Facebook har en film med influen-
cern Nicole Falciani tagits fram för användning på 
Youtube. Ytterligare två filmer för sociala medier 
har producerats; en med handbollsspelaren Ulrika 
Toft Hansen och en med Reumatikerföreningen 
Södertälje när de tränade på Ronna Rehab. 

Annonsering har skett kontinuerligt varje månad i 
dagstidningar över hela landet, digitalt och print, i 
utvalda magasin och på Facebook och Instagram. 
Mediemixen har kompletterats för hösten med 
annonser i tidningen Må bra, som finns i väntrum 
på vårdcentraler i hela landet. Antalet följare har 
fortsatt att öka både på Facebook och Instagram. 

I augusti uppgick antalet följare på Facebook till 
14 000 och på Instagram till 4 100. Kansliet har pro-
ducerat ett stadigt flöde av högkvalitativa inlägg, 
med allt fler videoinlägg, som visar bredden av 
förbundets verksamhet och forskningsfinansiering. 

Kansliet har producerat ett stadigt flöde av högkvalitativa  
inlägg i sociala medier, som visar bredden av förbundets  
verksamhet och forskningsfinansiering.

En film har tagits fram med Reumatikerföreningen Södertälje när de tränar fysioterapi i grupp på Ronna Rehab.
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”Jag har tagit över 200 kortisonsprutor, 

testat 10 olika mediciner och opererats flera gånger”

Sex år gammal blev jag sjuk. Ingen visste vad 

det var och jag åkte in och ut på sjukhus. Först 

när jag var tolv år kom läkarna fram till vad 

jag hade. Diagnosen var barnreumatism. Sen 

började en ny vardag. Sprutor, olika mediciner 

och operationer är nu en del av mitt liv.

Idag gör mina mediciner att jag kan leva ett 

bra liv. Det är jag tacksam över. Ändå är jag 

alltid orolig för att smärtan och utmattningen 

ska komma tillbaka. Jag är inte ensam. Över 

en miljon svenskar delar min erfarenhet av  

reumatism, trötthet som inte går att sova 

bort och långvarig smärta, varje dag. 

 Det behövs mer forskning. Och det 

behövs nu! Ingen ska behöva uppleva det jag 

upplevt. Ge ditt bidrag nu, scanna QR-koden 

eller gå in på reumatiker.se

Reumatikerförbundet 

arbetar varje dag för 

att stödja forskning 
så alla får ett liv 

utan smärta, rättvis 

behandling och stöd. 
Låt oss lösa  

reumatismens gåta! 

Ge ditt bidrag 

nu, scanna  

och swisha!
Q

Smärtan syns inte utanpå 

VARJE DAG MOT SMÄRTA

Nicole Falciani, programledare & influenser
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Annons_Reumatikervärlden_210x260.indd   1
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EXPERTERNA  ”Vilken behandling 

hjälper mot fibromyalgi?”

”Smärtvården är väldigt eftersatt, men jag är stolt över att vi 

som förbund sätter lite extra fokus på smärta.” Lotta Håkansson, ordförande

”
#6 
2024

Leva med  
smärta

tips, forskning  

och träning

»tema

» Näringsrik mat 

i vintermörkret

» Visionära 

forskare vill bota 

reumatism

+
NYHETER
Regeringen  

backar om  

sjukförsäkringen

TRÄNING
Sofia Åhmans 

effektiva tips

  Ingela Åström fick symtom på systemisk skleros redan  

  i 30-årsåldern. I dag ser hon diagnosen som ett arbete:  

”NÅGON MÅSTE 
GÖRA SKITJOBBET”
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»tema

” FOKUSERAR INTE  
PÅ PROBLEMEN”
  SLE-diagnosen har inneburit många prövningar  
  för Viktoria Balint – men det har aldrig stoppat henne.  

NYHETER
Riktlinjer om  
rehabilitering  
– vad händer? 

PANELEN
Så äter vi för  
att må bra

» Hälsa betyder 
olika saker

» Recept med  
nyttiga fetter

+
Egenvård
Så tar du  

hand om dig  
själv

EXPERTERNA  ”Depression  
vanligt bland reumatiker” 

”Det behövs en tydlig plan för en nationell samordning inom rehabilitering, habilitering och hjälpmedel.” Lotta Håkansson, ordförande

EXPERTERNA  ”Blir jag av 

med jättecellsarterit?”
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”Nu gäller det att de som sitter på besluten och pengarna tänker till 

och inte gör besparingar som bromsar utvecklingen.” Lotta Håkansson, ordförande

”
#2 
2024
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Påverka
tips och råd  
för att skapa 

förändring

»tema

» Smärtforskare 

tar hjälp av AI

» Baljväxter  
– nyttiga  

och goda!

+

SYNAR DEN  
PERFEKTA YTAN

NYHETER
Oroande  
utveckling  

inom vården

PANELEN
Så påverkas  

vi av årstids- 

växlingar

Ny del i  

tidningen!

”Mitt i livet” med 

fokus på karriär, 

familj & hälsa

  Sociala medier-experten Camilla Gervide om  

  fibromyalgin och jobbet att bevaka influencervärlden 
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»tema

”PÅ TVÅ HJUL  
ÄR JAG HELT FRI”
  Eva Romberg var 70 år när hon satte  

  sig på en motorcykel för första gången.  

NYHETER
Förbundet kritiskt  
mot hårdare regler  
i sjukförsäkringen

PANELEN
Så skapar vi nya vanor

» Nya råd för  
patienter med SLE

» Recept för alla 
plånböcker 

+
Assistans och 
tillgänglighet
Tips och råd

EXPERTERNA  ”Vad måste min  
arbetsgivare tillgodose? 

”Vården blir bättre när patienternas röst finns med från 

 början i alla processer.” Lotta Håkansson, ordförande

EXPERTERNA  ”Så stärker  du din självbild.”
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”Det är för stora skillnader mellan regioner – och ibland inom regioner  
– och den jämlika vården lyser med sin frånvaro.” Lotta Håkansson, ordförande” #1 

2024
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Ensamhet
Tips och råd  för att må  
bra socialt

»tema

» Gott för  
plånboken  
och hälsan

» Musikterapi 
kan hjälpa  

mot smärta

+

  Författaren Jenny Jägerfeld ogillar att   alla svårigheter ska vändas till något positivt:  

”HATAR ATT SE EN MENING MED ALLT”

NYHETER
Svåröppnade  
förpackningar  
kan vara en fara

PANELEN
Så gör vi för  
att hålla igång

Ny del i  
tidningen!

”Mitt i livet” med fokus på karriär, 
familj & hälsa

Reumatikervärlden 
Medlemstidningen Reumatikervärlden har kom-
mit ut enligt plan med sex nummer under året. 
Redaktionsrådet har uppdaterats under året med 
ledamöter som representerar olika delar av för-
bundets verksamhet: förbundsstyrelsen, distrikt, 
föreningar, riksföreningar, Mitt i livet och Unga 
Reumatiker. Under hösten genomfördes en läsar­
utvärdering av tidningen genom en enkät på Mina 

sidor. Annons med QR-kod till underökningen 
återfanns i Reumatikervärlden nummer fyra samt 
i medlemsbreven för augusti och september. Det 
är möjligt att läsa tidningen både digitalt och via 
app. Appen för smartphone ligger tills vidare till-
gänglig för nedladdning för alla. 

Under 2025 kommer Reumatikervärlden att få en 
ny design och delvis nytt innehåll baserat på den 
läsarundersökning som genomfördes under hös-
ten 2024.

EXPERTERNA  ”Omega-3, fasta, kött – hur ska jag tänka?”
”Rehabilitering, som inte alltid är prioriterat, riskerar att hamna längst ner på listan och väljas bort.” Lotta Håkansson, ordförande” #3 

2024

Träning på  
dina villkor

Konkreta tips  
och råd

»tema

» Recept med 
smak av sommar

» Normer styr 
vid behandling 

av smärta

+
NYHETER
Ständiga vittnesmål 
om ojämlik sjukvård

PANELEN
Så återhämtar vi  
oss på semestern

  Sara Sundin har haft RA i halva sitt liv    men vägrar fortfarande att acceptera sjukdomen:  

”JAG VILL VARA 
FRISK”
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Några framgångar inom  
intressepolitiken under 2024
l Sjukförsäkringen. Förbundet lyckades till-
sammans med andra remissinstanser stoppa 
regeringens förslag om en kraftigt försämrad sjuk-
försäkring. Under våren meddelade socialförsäk-
ringsminister Anna Tenje att regeringen inte går 
vidare med förslaget. 

l Tandvård. Beslut om ett förstärkt högkostnads-
skydd för alla över 67 år.

l Rehabilitering. Besked om att Socialstyrelsen 
kommer att fortsätta arbetet för en jämlik rehabili-
tering under 2025. Reumatikerförbundet kommer 
att medverka. 

l Hälsoekonomisk rapport. I samarbete med 
Linköpings universitet har förbundet tagit fram 
en rapport som visar på samhällskostnaderna för 
några av de reumatiska sjukdomarna. 

Uppvaktningar
Socialminister Jakob Forssmed – om vikten av 
jämlik tillgång till rehabilitering och en flexibel 
sjukförsäkring.

Socialförsäkringsminister Anna Tenje – om de 
föreslagna försämringarna i sjukförsäkringen. Un-
der mötet meddelade ministern att förslaget inte 
kommer att genomföras.

Generaldirektör Björn Eriksson – om hur Social
styrelsen kommer att gå vidare med de förslag 
som finns för nationella riktlinjer för habilitering, 
rehabilitering och hjälpmedel. 

Vårdansvarskommittén
Förbundsordförande Lotta Håkansson deltar som 
expert i utredningen om statlig vård. Under året 
har arbetet bland annat koncentrerats till att testa 
olika scenarier, vad skulle det till exempel innebä-
ra om hela eller delar av vården förstatligades? 

Fortsatt arbete för bättre tillgång 
till läkemedel 
Förbundet har fortsatt att bevaka frågan om till-
gången till läkemedel. Den togs bland annat upp 
under ett samtal i Almedalen där Lotta Håkansson 
deltog. Tillgång till läkemedel är en stående punkt 
när Läkemedelsverkets patient- och konsumentråd 
träffas, där Reumatikerförbundet är representerat. 

Påverkan
Tillsammans med distrikt och föreningar har förbundet lyft de frågor 
som är viktiga för medlemmarna. Under året har förbundskansliet  
bjudit in distrikten till tre digitala intressepolitiska träffar, ett bra tillfälle 
att uppdatera varandra om hur vi jobbar med olika frågor. 

»

Reumatikerförbundet  
lyckades tillsammans med 
andra remissinstanser  

stoppa regeringens förslag om en  
kraftigt försämrad sjukförsäkring.
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Jakob Forssmed, socialminister, med Lotta Håkansson och Eva-Maria Dufva från Reumatikerförbundet.
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När regeringen presenterade statsbudgeten för 
2025 stod det klart att högkostnadsskyddet för lä-
kemedel riskerade att försämras kraftigt. Reuma-
tikerförbundet reagerade snabbt med ett press-
meddelande, en skrivelse till samtliga ledamöter i 
riksdagens socialutskott och till sjukvårdsminister 
Acko Ankarberg Johansson, debattartiklar i Svens-
ka Dagbladet och Aftonbladet samt ett remissvar. 

Ett inkluderande arbetsliv 
En medlemsenkät om socialförsäkringssystemet 
och arbetslivet genomfördes under oktober 2024. 
Undersökningen låg till grund för en rapport.

Nationella riktlinjer för  
rehabilitering 	
Utöver mötet med Socialstyrelsens generaldirek-
tör Björn Ericsson (se ovan under Uppvaktningar) 
har Reumatikerförbundet har också tagit initiativ 
till tre möten med Fysioterapeuternas ordförande 
och ordföranden för Svensk Reumatologisk För-
ening (SRF) för att diskutera rehabilitering mer 
generellt. 

Uppföljning av vårdförlopp 
Socialstyrelsen genomförde våren 2024 en natio-
nell utvärdering av vården av inflammatoriska reu-
matiska sjukdomar utifrån de nationella riktlinjer 
som finns. Reumatikerförbundet lämnade inspel 
till utvärderingen. 

Almedalsveckan 
Lotta Håkansson medverkade i en mängd samman-
hang, paneler, samtal och mingel under Almedals-
veckan 2024. Även Stina Nordström och Monica 
Holmner från förbundsstyrelsen deltog. Totalt med-

verkade förbundet vid åtta seminarier, varav vi själ-
va ordnat tre tillsammans med andra aktörer. Ett 
om personcentrerade vårdförlopp ihop med Svensk 
Reumatologisk Förening: ”Vårdförlopp – hopp eller 
hype för en jämlik vård?”. Ett annat om vårdansvar 
ihop med HjärtLung, Neuro och Astma- och Allergi­
förbundet: ”Statlig eller delvis statlig vård, hur 
påverkar det patienters möjligheter att söka och 
få vård?”. Ett tredje om konsumenträtt ihop med 
Sveriges Konsumenter och Funktionsrätt Sverige: 
”Konsumenträtt för alla eller bara för några?” 

Dagens Medicins Maktlista 
Förbundsordförande Lotta Håkansson klättrade 
på Maktlistan även 2024 och tog plats 38 av de 100 
mäktigaste i Sverige inom hälso- och sjukvårds-
området.

Patientriksdagen 2024 
I maj 2024 arrangerades för femte gången Pa-
tientriksdagen – en arena skapad av och för pa-
tientföreträdare. Patientriksdagen arrangerades 
av åtta patientorganisationer med stöd av ett 
antal läkemedelsföretag via Läkemedelsindustri-
föreningen, LIF, och Funktionsrätt Sverige. Årets 
tema var hälsodata, som är centralt för god vård 
och utvecklingen av nya innovativa behandlingar. 
Under Patientriksdagen enades deltagarna om ett 
manifest med fem reformförslag för att förbättra 
tillgången till hälsodata.

Reumatikerförbundet  
lyckades tillsammans med 
andra remissinstanser  

stoppa regeringens förslag om en  
kraftigt försämrad sjukförsäkring.
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»

Samarbeten och samverkan
Samverkan har pågått kontinuerligt med vårdpro-
fessionen, politiker och beslutsfattare och med 
andra organisationer, som till exempel Funktions-
rätt Sverige, Fysioterapeuterna och SRF. Förbun-
det har genom projektet ”Konsumenträtt för alla” 
tillsammans med Sveriges Konsumenter erbjudit 
konsumentupplysning till medlemmarna. 

Intresset för Reumatikerförbundets arbete med 

forskningspartners är stort även i Europa, och på 
EULAR 2024 fick förbundet möjlighet att berätta 
om arbetet med nästa riktade forskningssatsning 
genom en muntlig presentation av forskningsan-
svariga Monica Persson. Lotta Håkansson ingår 
också i Funktionshindersdelegationen, som är 
regeringens samordningsorgan för överläggningar 
och ömsesidig information med funktionshinders-
rörelsen. 
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Under Almedalsveckan fick förbundsordförande Lotta Håkansson möjlighet att träffa många glada kollegor.

Förbundsordförande Lotta Håkansson och generalsekreterare Stina 
Nordström glittrar på Postkodgalan, då förbundet fick ta emot hela sju 
miljoner kronor.

Eva-Maria Dufva, intressepolitisk chef på  
Reumatikerförbundet, i samtal med sjukvårds
minister Acko Ankarberg Johansson.



Besvarade remisser 2024 
• Utredningen om fortsatt utveckling av registret 
nationell läkemedelslista (S 2023:09). Förbundet 
deltog på dialogmöte 31 januari 2024.

• Rätt förutsättningar för sjukskrivning (SOU 
2023:48). Förbundet bidrog till Funktionsrätt Sveri-
ges remissvar.

• Utvärdering av lagen om bostadsanpass-
ningsbidrag – Rapport 2023:11, Diarienummer: 
S2021/06045. Förbundet bidrog till Funktionsrätt 
Sveriges remissvar.

• Karenstak och högriskskydd – en översyn av ka-
rensavdraget och förslag på utökade undantag, Ds 
2023 33. Förbundet bidrog till Funktionsrätt Sveri-
ges remissvar.

En utvärdering av förändringar i sjukförsäkringens 
regelverk under 2021 och 2022 (SOU 2024:26). För-
bundet lämnade ett eget remissvar i egenskap av 
remissinstans.

Media 		
Sedan några år har förbundet stärkt sin närvaro i 
media och även under 2024 ökade antalet publice-
ringar av debattartiklar och insändare i förhållan-
de till föregående år. Under året gjordes det cirka 
170 publiceringar totalt. Av dessa var 11 unika 
debattartiklar som hade skrivits av Reumatiker-
förbundet och som publicerades med eller utan 
andra undertecknare. 

De aktörer som signerade förbundets debattartik-
lar var Fysioterapeuterna, Sveriges Arbetsterapeu-

ter, Riksförbundet fibromyalgi & långvarig smärta 
samt Funktionsrätt Sverige.

I det totala antalet publiceringar ingick också sex 
debattartiklar som andra aktörer har skrivit och 
som Reumatikerförbundet har signerat. De som 
initierade dessa artiklar var Svenska Diabetesför-
bundet, Forska!Sverige (två artiklar), Reumati-
kerdistriktet Göteborg, SKPF Pensionärerna och 
Neuro.

Övriga publiceringar var vidarepubliceringar av 
debattartiklar och insändare, artiklar som skrivits 
som en kommentar på förbundets debatter eller 
som ett resultat av förbundets pressmeddelan-
den samt artiklar eller inslag i radio eller TV där 
förbundsordförande Lotta Håkansson eller annan 
representant intervjuats.

Under året har förbundet erbjudit debatt- och  
insändarmallar till distrikt/föreningar i fyra äm-
nen. 

Resultatet blev drygt 50 publiceringar av insända-
re/debattartiklar undertecknade av distrikts- eller 
föreningsföreträdare i region/lokaltidningar. Mot-
svarande siffra för 2023 var ett 40-tal.

Totalt har gjordes det ett 15-tal inslag i Sveriges 
Radio under året samt tre TV-inslag. Antalet press-
meddelanden blev 20, att jämföra med 17 året 
före. 

På Linkedin har förbundets aktivitet ökat och det 
görs i snitt tre-fyra inlägg i veckan. Förbundets 
tidigare konto på X/fd Twitter har avslutats, bero-
ende på att allt fler seriösa aktörer inom media, 
civilsamhälle och politik lämnar plattformen. 
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Resultatet blev drygt 50 publiceringar av  
insändare/debattartiklar undertecknade av distrikts-  
eller föreningsföreträdare i region/lokaltidningar. 
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Reumatikerförbundets vetenskapliga nämnd 
genomförde sitt granskningsmöte den 6–7 
februari där man enades om förslag på an-

slag för 2024. Förbundsstyrelsen beslutade i mars 
att bevilja anslag enligt förslaget, över 15 miljoner 
kronor till 98 projekt. Fyra nya ledamöter har re-
kryterats till vetenskapliga nämnden för att ersät-
ta avgående ledamöter. 

Vårdforskningskommittén hade möte den 8 april, 
då man utsåg mottagare av vårdforskningsstipen-
diet. Det blev Elisabeth Mogard, leg fysioterapeut, 
PhD, Skånes Universitetssjukhus, Lund. 

Under året arrangerade förbundet fortbildning för 
registrerade forskningspartners samt rekryterade 
och utbildade 21 nya forskningspartners. Det inne-
bär att vi nu har 63 forskningspartners i förbundet. 
En handbok till forskare om givande samarbeten 
med forskningspartners har översatts till engelska 
och finns tillgänglig på hemsidan.

Kommittén som utser Nanna Svartz-stipendiaten 
hade möte den 6 maj och utsåg mottagare av 
Nanna Svartz stipendiet 2024: Anders Bengtsson, 
professor och reumatolog i Lund.

Förbundskansliet har också planerat inför och 
informerat om förbundets riktade satsning på 
systemsjukdomar 2025, både på hemsidan och via 
utskick.

Föreläsningar om patienters medverkan i forsk-
ning har hållits på EULAR PARE, Kungliga Veten-
skapliga akademin, End of project meeting for 
FOREUM Sjögrens, Uppsala universitet (Summer 
school from the Swedish Center for Impacts from 
Climate Extremes). 

Reumatikerförbundet har också arbetat med 

projektet Framtidens Reumatologi, finansierat av 
Vinnova och deltagande partners. Här samarbetar 
förbundet med Region Stockholm, Karolinska 
institutet, Uppsala universitet och Omda health 
analytics. Projektet har som mål att radikalt för-
ändra vården av reumatiska sjukdomar, exempel-
vis vad gäller upptäckt/diagnostik, behandling 
och prevention. Arbetet fokuserar på reumatoid 
artrit, myosit, Sjögrens sjukdom, systemisk lupus 
erythematosus och systemisk skleros.

Forskningsrådet, som är ett rådgivande organ till 
förbundsstyrelsen i långsiktiga och strategiska 
forskningsfrågor, genomförde två möten under 
2024.

Forskningsrapporten 2024/2025 färdigställdes och 
skickades ut tillsammans med Reumatikervärlden. 

FoU Spenshult
FoU Spenshult fick fortsatta anslag under 2024. 
FoU Spenshult är en fristående stiftelse och forsk-
ningsenhet för forskning inom reumatologi. Verk-
samheten är en tvärprofessionell samlingspunkt 
för forskare som parallellt är verksamma inom 
vården, och ligger i anslutning till primärvården i 
Halmstad. Den 18 oktober genomfördes en site­
visit på FoU Spenshult.

Forskning

En handbok till forskare  
om givande samarbeten  
med forskningspartners  

har översatts till engelska och finns  
tillgänglig på hemsidan.
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FOTO: MIA HÖGLUNDHelena Tydén, reumatolog på Skånes universitetssjukhus  
I Lund har fått  forskningsanslag från Reumatikerförbundet för 
sin studie om långtidsprognosen vid Juvenil idiopatisk artrit 
(JIA). Läs mer om hennes forskning genom att scanna qr-koden.
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ILLUSTRATION: KLARA ASKLUND
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Löpande information  
och digitala träffar	
Förbundskansliet har under året fått in många 
frågor från förtroendevalda och föreningar. Dessa 
har rört allt från konflikter, beslut som krävs för att 
genomföra sammanslagningar av föreningar, hur 
man ska agera när ordföranden eller kassören blir 
sjuk eller avgår, samt hur firmateckning ska gå till.  
Dessutom har det kommit frågor om riktlinjer för 
aktivitetsledares uppdrag, vilka försäkringar som 
finns för styrelse, aktivitetsledare och deltagare, 
och hur man hanterar medlemmars uppgifter en-
ligt GDPR. 

Andra vanliga frågor har handlat om vilka digitala 
verktyg förbundet kan erbjuda och utbildningar 
i dessa, samt om arkivering och digitalisering av 
styrelsearbetet. 

Under våren arrangerades en digital fika för valbe-
redare i distrikten, med syfte att de skulle kunna få 
råd men även dela erfarenheter om sitt arbete. 

Efter den digitala träffen togs ett formulär för 
nomineringar fram, efter önskemål. Dessutom 
genomfördes ett digitalt webbinarium ”Intro-
duktion i styrelsearbete” tillsammans med ABF. 
Webbinariet erbjöds vid två tillfällen och innehöll 
en introduktion till Reumatikerförbundet, hur 
en förening fungerar, olika uppdrag samt hur 
man fortsätter sitt samarbete med ABF lokalt. På 

webbinariet erbjöds även gruppdiskussioner för 
erfarenhetsutbyte. Genom utbildningen har alla 
förtroendevalda fått chansen att lära sig mer om 
Reumatikerförbundets organisation, betydelsen 
av förtroendevalda samt grunderna i styrelsear-
bete. 

Under hösten påbörjandes ett samarbete med 
Styrelsepost, där kansliet genom digitala träffar 
genomfört valberedningsutbildning och revisors-
utbildning. 

Webbsajten reumatiker.se 
Under året har arbetet med den nya webbsajten 
reumatiker.se varit intensivt. Ett antal större pro-
jekt har genomförts:

l FÖRENINGSSIDORNA

Ett stort antal digitala utbildningstillfällen för för-
eningarna om hur de ska arbeta med sina sidor 
har erbjudits, liksom individuell webbsupport. 
Detta har många utnyttjat. 

l MINA SIDOR

På Mina sidor kan besökaren nu ladda ner sitt 
medlemskort till smartphone eller för utskrift 
samt få tillgång till sina medlemsförmåner. Ge-
nom ”Kontoinställningar” kan medlemmen ändra 
i sina personuppgifter i medlemsregistret, göra 
ändringar och tillägg i val av föreningar samt lägga 
till familjemedlemmar. Medlemmen kan även väl-

Stöd

»

Genom kursen Introduktion i styrelsearbete har alla förtroendevalda  
fått chansen att lära sig mer om Reumatikerförbundets organisation,  
betydelsen av förtroendevalda samt grunderna i styrelsearbete.
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ja några av följande intresseområden: ankolyse-
rande spondylit, artros, fibromyalgi, myosit, lång-
varig smärta och Mitt i livet.  Fler intresseområden 
tillkommer succesivt. 

l NYA DIAGNOSSIDOR

En ny portalsida för diagnoserna har tagits fram 
och diagnossidorna har fått en ny struktur.

En översyn har gjorts av samtliga diagnossidor 
och följande webbsidor har fått en mer omfattan-
de omarbetning under året: Sjögrens sjukdom 
(helt ny) och vaskuliter (samlingssida helt ny).

l FYRA FILMER OM GIKT

Kansliet har låtit en filmare tillbringa en dag på 
reumatologin på Sahlgrenska sjukhuset för att 
göra fyra filmer om gikt. De användes på sociala 
medier under sommaren, och därefter på hemsi-
dan om gikt. 

l LÅNGVARIG SMÄRTA

En projektgrupp har arbetat fram en ny webbsida: 

Att leva med långvarig smärta. Den innehåller 
bland annat filmer som förbundet har tagit fram 
med smärtläkaren Karsten Ahlbäck.  

l SAMARBETE MED BLOSSOM TAINTON

Under våren har enheten samarbetat med Mondi-
al förlag och hälsoinfluencern Blossom Tainton för 
att färdigställa boken Bortom smärtan, en bok om 
att leva med långvarig smärta. Boken kom ut till 
försäljning den 1 augusti, men redan till somma-
ren kunde den erbjudas signerad till medlemspris 
för förbundets medlemmar. 

l EXTRA STÖD MED FOTO  
OCH FILM FÖR FÖRENINGAR

Riksföreningarna för SLE och systemisk skleros 
har fått stöd i kommunikationsarbetet i samband 
med föreningarnas internationella dagar, då de ar-
rangerade seminarier. Förutom information i med-
lemsbrev och på sociala medier fick föreningarna 
hjälp av en filmare/fotograf för dokumentering. 
Filmerna har sedan använts på sociala medier och 

Blossom Taintons bok Bortom smärtan kom ut till försäljning den 1 augusti.
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på föreningarnas hemsidor. För Riksföreningen 
för systemisk skleros har kansliet spelat in fyra 
träningsvideos där fysioterapeuten Henrik Petters-
son, KI, genomför olika träningsmoment tillsam-
mans med patienter. 

Reuma Direkt	
Reumatikerförbundets frågelinje Reuma Direkt 
har fortsatt sin verksamhet med att svara på frå-
gor via telefon och e-post. Reuma Direkt är en 
unik frågelinje som rör reumatiska sjukdomar och 
funktionsnedsättningar i rörelseorganen. Linjen 
nås genom telefonsamtal, som är kostnadsfria för 
den som ringer, men också via mejl. Reuma Direkt 
bemannas av vårdpersonal med hög kompetens 
inom området, främst sjuksköterskor. Målet är 
att ge övergripande information om reumatologi, 
behandlingar, klinisk praxis och forskning och hur 
man söker hjälp och kan manövrera i vårdkedjan. 
Linjen är för närvarande bemannad av sex perso-

ner och är öppen 16 timmar per vecka med tele-
fonsvarare under övriga timmar, 44 veckor per år. 

Under 2024 har Reuma Direkt fått cirka 1400 för-
frågningar via samtal och mejl vilket är cirka 100 
färre än föregående år. Frågeställningarna har 
ofta varit svåra, omfattande och ibland har den 
frågande återkommit med ytterligare frågor för 
att få stöd. Variationen av frågor har varit stor och 
har bland annat innefattat symptom, diagnos, 
orsak, sjukdomsutveckling, behandlingsmetoder, 
psykologiska bekymmer och vilka rättigheter som 
individen har i vården, arbetslivet och hos Försäk-
ringskassan. Andra vanliga frågor har handlat om 
rehabilitering, läkemedelsbrist och bemötande i 
vården. 

Reuma Direkt utgör ett komplement till andra 
informationskällor inom hälso- och sjukvården 
och många är tacksamma över att Reumatikerför-
bundet bedriver verksamheten.

Reuma Direkt samarbetar bland annat med För-

Reumatikerdistriktet Göteborg under Frihamnsdagarna. FOTO: MIA HÖGLUND

»
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eningen Reumasjuksköterskor i Sverige (FRS) och 
FoU Spenshult. Andra samarbetspartners är SRQ, 
Capio Movement och olika pensionärsföreningar. 
Föreläsningar och information har getts i flera di-
strikt och föreningar samt genom RA-instruktörs
verksamheten.

Easy to use			
Easy to use (ETU, tidigare Lättöppnat) bedrivs 
inom ramen för förbundets helägda dotterbolag 
Reuma utveckling AB (Ruab) där generalsekrete-
rare Stina Nordström är VD. Efter att förbundet 
2023 fick avslag på sin ansökan till Allmänna 
Arvsfonden för att kunna satsa på att utveckla 
verksamheten, så bedrivs arbetet på kansliet ut-
ifrån befintliga personal- och ekonomiresurser. 
Det finns dock en förhoppning att ETU framåt ska 
kunna bli en verksamhet som genererar intäkter 
till förbundet.

l OMFÖRHANDLING AV AVTAL FÖR  
TESTVERKSAMHETEN

För att förbundet ska få kontroll över kundrela-
tioner och processer samt få en större del av in-
täkten så har avtalet med testsamarbetspartnern 
förhandlats om. Reumatikerförbundet äger nu 
kundkontakten och är den part som offererar och 
fakturerar kunderna. 

l NY LOGOTYP FÖR EASY TO USE

Under våren tog Ruab fram en ny logotyp för Easy 
to use i samarbete med den prisbelönta designby-
rån Texas Digital. Under hösten fortsatte arbetet 
med att utveckla en användarmanual för hela 
konceptet Easy to use.

l VARUMÄRKESSKYDD

Förbundet har sökt varumärkesskydd för den nya 
ETU-symbolen i EU, UK, Schweiz, Norge och USA. 
Ansökan har gjorts i 4 klasser; 11, 20, 25 och 42. 
Dessa klasser täcker den typ av produkter som 
ETU redan certifierat, samt produktgruppen klä-
der. 

l FASTSATTA KORKAR OCH EU:S  
PLASTDIREKTIV

I början av året gick Tetra Pak ut med pressre-
lease om att de fått förpackningar godkända och 
certifierade som Easy to use. Under våren var det 
mycket fokus på fastsatta korkar och förbundet 
medverkade i flera radioinslag om detta. Här kan 
konstateras att mycket fokus lades på de fastsatta 
korkarna i sig och inte det faktum att det faktiskt 
finns testade och godkända lösningar. Förbundet 
mötte detta med en debattartikel i Aftonbladet för 
att lyfta frågan. 

Debattartikeln fick mycket stort genomslag med 
över 60 000 visningar. Frågan om svåröppnade 
förpackningar följdes även upp i ledartexter på 
Expressen. Det har överlag varit mycket positivt 
för förbundet att synas medialt och få prata om 
problematiken med svårhanterliga förpackningar 
i ett större perspektiv. Mediearbetet följdes upp 
under hösten, bland annat genom en ny enkätun-
dersökning.

l SCANPACK

I slutet av oktober presenterades Easy to use på 
scen på Skandinaviens största förpackningsmässa 
Scanpack. Här bearbetades också ett antal poten-
tiella nya kunder som framöver kan vara intresse-
rade av ETU-certifieringen.  

Det har överlag varit mycket positivt för förbundet att synas  
medialt och få prata om problematiken med svårhanterliga  
förpackningar i ett större perspektiv.
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Insamlingssidorna på hemsidan 
För insamlingsarbetet har nya sidor under rub-
riken ”Stöd oss” tagits fram tillsammans med 
reklambyrån Chiffer, utifrån konceptet Varje dag. 
Dessutom har tackkort tagits fram för både gåvor 
med Swish och kort, så att den som ger någon 
form av gåva får ett tackkort via SMS eller mejl.  

Testamentesveckan 
För andra gången medverkade Reumatikerförbun-
det på Testamentesveckan, vecka 37. Testamen-
tesveckan är en rikstäckande kampanj som ett 
stort antal ideella organisationer genomför för att 
öka antalet testamenten till dem. 

Under våren tog kansliet fram Reumatikerförbun-
dets undersida för Testamentesveckan utifrån 
konceptet Varje dag. 

Folkspel och Joyna	
Vid lanseringen av Folkspels nya prenumerations-
lotteri JOYNA i juni var Reumatikerförbundet den 
ideella organisation som fått med flest lokalför-
eningar i lotteriet, 33 stycken. I återkommande 
medlemsbrev har förbundet sedan marknadsfört 
möjligheten att köpa både Sverigelotter, Bingolot-
ter och prenumerationer på Joyna. 

I december fick Reumatikerförbundet motta be-
vis för föreningarnas förtjänst under året, som 
uppgick till 837 419 kronor. Det gjorde att Reu-
matikerförbundet var ett av de tio mest säljande 
förbunden i landet. För detta fick förbundet en 
bonusutbetalning från Folkspel på 111 000 kronor.   

Postkodlotteriet
Reumatikerförbundet fick som förmånstagare 
hela sju miljoner kronor från Postkodlotteriet 
2024, något som förbundet är oerhört tacksamt 
för eftersom det möjliggör så mycket aktiviteter i 
organisationen. 

I anslutning till den årliga utdelningen skickade 
förbundet ut ett pressmeddelande och gjorde 
omfattande inlägg i sociala medier.  Förbundet 
har även lagt upp material på Postkodlotteriets 
Förmånstagarportal, bland annat bilder från för-
eningsverksamhet. 

Reumatikerförbundet sprider regelbundet infor-
mation om att förbundet är förmånstagare i Post-
kodlotteriet, bland annat på Linkedin, Facebook, 
Instagram, på hemsidan och i nyhetsbrev. 

Inför sommarens annonsering med Postkodlotte-
riet valde Reumatikerförbundet att ta fram en ny 
annons till helsidan i Dagens Nyheter, utifrån kon-
ceptet Varje dag. 

Insamling

Reumatikerförbundet  
fick som förmånstagare  
hela sju miljoner kronor  

från Postkodlotteriet 2024, något som  
förbundet är oerhört tacksamt för  
eftersom det möjliggör så mycket  
aktiviteter i organisationen.

FO
TO

: F
EL

IC
IA

 Y
LL

EN
IU

S



31

Glädje hos Reumatikerföreningen Stockholm.



32

Ledning
•	 Stina Nordström, generalsekreterare 

•	 Sofia Berglund, personalchef 

•	 Elenor Berglund, förbundsstyrelsekoordinator

Enheten för verksamhetsstöd
•	 Patrick Bertram, chef enheten ekonomi och verksamhetsstöd

•	 Annika Borglycke, IT-ansvarig 

•	 Filippa Lorentzson, vaktmästare, administratör medlemsregistret 

•	 Marina Annerhall, redovisningsekonom tom 2024-05-24

•	 Rosi Berglund, redovisningsekonom 

•	 Susanne Öhman, löneadministratör

Hel- och deltidsanställda  
på Reumatikerförbundets kansli

Förbundsstyrelsen

Förbundsstyrelse 
och kansli

Förbundsordförande
•	 Lotta Håkansson 

1:e vice ordförande
•	 Tommy Olsson 

2:e vice ordförande 
•	 Pia Lennberg 

Ledamöter
•	 Gunilla Göran 

•	 Ritva Elg 

•	 Mats Griph 

•	 Christina Dahlström 

•	 Elin Hoffner 

•	 Sofia Hagel

•	 Britt-Marie Nyhäll-Wåhlin

•	 Monica Holmner
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Easy to use
•	 Kristina Heilborn, marknadsförare

Enheten för kommunikation, insamling och marknad
•	 Henrik Mannerstråle, chef enheten kommunikation och insamling

•	 Elin Löfberg, fysioterapeut och kommunikatör

•	 Erik Sundin, art director, kommunikatör

•	 Julia Kmiecik, redaktör sociala medier, kommunikatör

•	 Louise Persson, webbredaktör, webbansvarig, kommunikatör

Enheten för organisationsutveckling
•	 Nathalie Borg, chef enheten organisationsutveckling 

•	 Annelie Norberg, ombudsman, tom 2024-04-29

•	 Erika Borglycke, administratör medlemsregistret

•	 Helen Bäckafall, utbildningsadministratör (Reuma Utveckling)

•	 Lena Tholsson, administratör (Reuma Utveckling) och verksamhetsstöd

•	 Mats Elfström, administratör medlemsregistret 

•	 Peder Walraamoen, ombudsman, avtals-, försäkrings- och leverantörsansvarig

•	 Sofia Löfberg, verksamhetsutvecklare from 2024-01-16

Enheten för forskning och intressepolitik
•	 Eva-Maria Dufva, chef enheten forskning och intressepolitik

•	 Catharina Bergsten, pressekreterare 

•	 Johan Hammarström, intressepolitisk sekreterare 

•	 Monica Persson, forskningsansvarig 

•	 Suzanna Grzechnik, forskningskoordinator

Reuma Direkt
•	 Maria Nylander, samordnare Reuma Utveckling och Reuma Direkt

•	 Ann-Christin Thuresson, rådgivare Reuma Direkt

•	 Ingrid Cederlund, rådgivare Reuma Direkt

•	 Malin Alpfors, rådgivare Reuma Direkt 

•	 Susann Arvidsson, rådgivare Reuma Direkt 
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Svenska Artrosregistret 
• Ritva Elg, ordinarie 
• Annelie Norberg, ersättare

Centrum för Molekylär Medicin, styrelsen 
• Lotta Håkansson (via Region Stockholm)

Folkspel, Folkrörelsernas samarbetsorgan  
för lotterifrågor   
• Pia Lennberg

Forska! Sverige  
• Lotta Håkansson 
• Monica Persson Manrique 

FoU-centrum Spenshult  
• Rikard Larsson, ordförande  
• Sofia Hagel 

Försäkringskassans funktionshinderråd 
• Christina Dahlström, ordinarie 

Funktionsrätt Sverige, ordförandemöte  
• Rullande representation 

Funktionsrätt Sverige, styrelsen 
• Lotta Håkansson, andre vice ordförande

Funktionshindersdelegationen via  
Socialdepartementet (2024-2025) 
• Lotta Håkansson, ordinarie 

Funktionshindersrådet vid Myndigheten för 
delaktighet (2025-2027) 
• Pia Lennberg, ledamot

Socialstyrelsens Råd för funktionshinderfrågor 
via Funktionsrätt Sverige (2024-2027) 
• Tommy Olsson  

Ineras och SKR-Nära vårds patient- och  
brukarråd via Funktionsrätt Sverige 
• Pia Lennberg

Vårdansvarskommittén, Socialdepartementet 
via Funktionsrätt 
• Lotta Håkansson, förordnad expert

Insynsrådet vid Inspektion för vård och  
omsorg, Socialdepartementet (2024-2026) 
• Lotta Håkansson, ledamot

Vård- och omsorgsanalys patient-och  
brukarråd (2024-2025) 
• Tommy Olsson, ledamot

Läkemedelsverkets Patient- och  
konsumentråd (2023-2025) 
Inom detta råd har en arbetsgrupp bildats  
för restnoterade läkemedel 
• Eva-Maria Dufva, ordinarie 
• Britt-Marie Nyhäll Wåhlin, ersättare

Bilaga

Representation i myndigheters/ 
organisationers/utredningars samråd
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Sveriges Konsumenter (2024-2025) 
• Stina Nordström

Förbundet Sveriges arbetsterapeuter, FSA,  
Brukarrådet 
• Ritva Elg

ARN (Allmänna reklamationsnämnden) 
• Ritva Elg

Handikapphistoriska föreningen, HHF  
(till och med 2024) 
• Tommy Olsson, revisorssuppleant  

Kompetenscentrum för autoimmuna  
sjukdomar KI/Karolinska/CMM 
• Monica Persson Manrique 

SIS, Swedish Standards Institute  
(lättöppnande förpackningar)  
• Mats Griph

Norrbacka Eugeniastiftelsen (2023 - 2026) 
• Sara Hjalmarsson, ordinarie  
• Pia Lennberg, suppleant 

Personcentrerade och sammanhållna  
vårdförlopp, NAG 
• Tommy Olsson för RA och ländrygg 
• Ritva Elg för knäledsartros och för höftartros  
• Christina Dahlström för levnadsvanor 
• Gunilla Göran för smärta 
• Monica Holmner för Systemisk skleros 
• Britt-Marie Nyhäll Wåhlin för Osteoporos

Reuma Utveckling AB  
• Stina Nordström, vd 
• Lotta Håkansson, ordförande 
• Tommy Olsson 
• Pia Lennberg

Riksorganisationen Unga Reumatikers styrelse  
• Mats Griph, ordinarie 
• Elin Hoffner, ersättare

Stiftelsen Svenska Kommittén för  
Rehabilitering, SVCR 
• Sofia Berglund, ordinarie 
• Nathalie Borg, suppleant 

Svensk Reumatologis Kvalitetsregister, SRQ, 
styrgrupp 
• Pia Lennberg, ersättare Tommy Olsson  
• Monica Persson Manrique, forskningsansvarig 

SRQ:s Registerråd  
• Tommy Olsson

Svenska knäprotesregistret 
• Ritva Elg 

Svenska skulder och armbågsregistret,  
SSAR, styrgrupp 
• Ritva Elg 

Internationella organ
ENFA, European Network of Fibromyalgia  
Association 
• Gunilla Göran

PAE (Pain Alliance Europe)  
• Gunilla Göran 

ENCA, The European Network for Children  
with Arthritis 
• Karin Bergström 

LUPUS Europa			    
• Karin Sporre

FESCA, Federation of European Scleroderma 
Association  
• Monica Holmner

ASIF, Ankylosing Spondylitis International  
Federation 
• Britt-Marie Nyhäll Wåhlin

SIP (Societal impact of Pain) Sweden 
• Gunilla Göran
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Reumatikerförbundet
Org.nr. 802002-7838

FÖRVALTNINGSBERÄTTELSE

Årsredovisningen är upprättad i KSEK.

Allmänt om verksamheten

Styrelsen för Reumatikerförbundet, med organisationsnummer 802002-7838, avger härmed Årsredovisning för verksamhetsåret 1 
januari - 31 december 2024, Reumatikerförbundets 79:e verksamhetsår.

I denna redovisning ingår inte de separata juridiska personer som utgörs av Reumatikerförbundets distrikt och lokala föreningar, 
riksföreningar, Unga Reumatiker, anknutna och samförvaltade stiftelser eller dotterbolaget Reuma Utveckling AB. Dessa juridiska 
personer upprättar alla egna Årsredovisningar eller årsbokslut.

Reumatikerförbundet bildades 1945 med syfte att bekämpa de reumatiska sjukdomarna. Det låg i tiden att bilda en nationell förening. 
Vården och samordningen kring patienter med reumatisk sjukdom behövde förbättras. Den 23 november samlades representanter från 
Landsorganisationen, Svenska Arbetsgivarföreningen, Kooperativa Förbundet, Sveriges Lantbruksförbund, Sjukkasseförbundet, 
Sveriges Läkarförbund, Sjukgymnasternas Organisation, Svensk Sjuksköterskeförening och Svensk Kuratorsförening till ett 
konstituerande möte i LO-borgen och Riksföreningen för bekämpande av de reumatiska sjukdomarna, som förbundet hette då, 
bildades. Föreningens förste ordförande blev talmannen i andre kammaren, August Sävström. Sedan dess har den medicinska 
utvecklingen gått framåt. Idag finns läkemedel som gör att en majoritet av patienterna med reumatisk sjukdom kan leva ett bra liv, 
men det finns fortfarande inga förebyggande vacciner eller botande behandlingar. Forskningen fortsätter därför med 
Reumatikerförbundets viktiga stöd. 

Reumatikerförbundet är en partipolitiskt och religiöst obunden sammanslutning av fysiska och juridiska personer med säte i 
Stockholms län. Reumatikerförbundet är en organisation som vill inspirera och visa vägen till ett gott liv för personer med reumatisk 
sjukdom eller andra sjukdomar i rörelseorganen. 

Vår vision är "Ett bra liv för alla reumatiker och lösningen på reumatismens gåta".

Uppdrag och målgrupp 

Reumatikerförbundet är en intresseorganisation som genom sitt opinionsarbete vill påverka en samhällsutveckling som är bra för 
människor med reumatiska sjukdomar. Förbundet har formulerat fem fokusområden i sin långsiktiga verksamhetsplan 2022-2025. 
Fokusområdena ska hjälpa kansli, distrikt och föreningar att tillsammans komma närmare vår gemensamma vision.
 - Ett förbund som växer
 - Ett förbund som gör skillnad
 - Ett förbund för alla
 - Ett förbund som ser möjligheter
 - Ett förbund som har en hållbar ekonomi
I arbetet med fokusområdena bedriver Reumatikerförbundet intressepolitiskt arbete, ger stöd till forskning, förmedlar kunskap och
information till sjuka, anhöriga, professionen och allmänheten samt ger konkret stöd till människor i sin vardag.
Reumatikerförbundet samarbetar med internationella organisationer och har medverkat i uppbyggnaden av organisationer för
reumatiskt sjuka i andra länder. Med nära 40 000 medlemmar är förbundet Sveriges största patientorganisation och även en av de
största i Europa.

Främjande av ändamålet

I enlighet med de stadgar för Reumatikerförbundet som antogs av förbundsstämman 2023 ska förbundet verka för att: 
aa.. PPååvveerrkkaa  eenn  ssaammhhäällllssuuttvveecckklliinngg  ssoomm  äärr  bbrraa  fföörr  aallllaa  mmeedd  rreeuummaattiisskk  ssjjuukkddoomm,,
bb.. TTaa  iinniittiiaattiivv  fföörr  aatttt  mmäännnniisskkoorr  mmeedd  rreeuummaattiisskk  ssjjuukkddoomm  sskkaa  ffåå  bbeehhaannddlliinngg  ssoomm  ggeerr  öökkaadd  

lliivvsskkvvaalliitteett,,
cc.. MMoobbiilliisseerraa  rreessuurrsseerr  ttiillll  ffoorrsskknniinngg  fföörr  aatttt  llöössaa  rreeuummaattiissmmeennss  ggååttaa,,
dd.. IInnssppiirreerraa  oocchh  vviissaa  vvääggeenn  ttiillll  eetttt  ffuullllggootttt  lliivv  mmeedd  rreeuummaattiisskk  ssjjuukkddoomm..
Läs mer om respektive rubrik på nästa sida.

Sida 2 av 17
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Reumatikerförbundet
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aa..  PPååvveerrkkaa  eenn  ssaammhhäällllssuuttvveecckklliinngg  ssoomm  äärr  bbrraa  fföörr  aallllaa  mmeedd  rreeuummaattiisskk  ssjjuukkddoomm

Under 2024 lyckades Reumatikerförbundet tillsammans med andra remissinstanser stoppa regeringens förslag om en kraftigt 
försämrad sjukförsäkring. Under våren meddelade socialförsäkringsminister Anna Tenje att regeringen inte går vidare med förslaget. 
Även beslut om ett förstärkt högkostnadsskydd för tandvård kom efter förbundets påtryckningar. Socialstyrelsen lämnade besked om 
att arbetet för en jämlik rehabilitering fortsätter under 2025 – en fråga som förbundet också har arbetat för.

När regeringen under hösten 2024 presenterade statsbudgeten för 2025 stod det klart att högkostnadsskyddet för läkemedel riskerade 
att försämras kraftigt. Reumatikerförbundet reagerade snabbt med ett pressmeddelande, en skrivelse till samtliga ledamöter i 
riksdagens socialutskott och till sjukvårdsminister Acko Ankarberg Johansson, en debattartikel i Svenska Dagbladet och ett remissvar. 
Under året bidrog förbundet till svar på flera remisser, bland andra Utredningen om fortsatt utveckling av registret nationell 
läkemedelslista (S 2023:09), Rätt förutsättningar för sjukskrivning (SOU 2023:48), Karenstak och högriskskydd - en översyn av 
karensavdraget och förslag på utökade undantag, Ds 2023 33 och En utvärdering av förändringar i sjukförsäkringens regelverk under 
2021 och 2022 (SOU 2024:26). I den senare lämnade förbundet ett eget remissvar i egenskap av remissinstans.

En konkret effekt av förbundets påverkansarbete är att det leder till att myndigheter får regeringsuppdrag att utreda frågor som är 
angelägna för våra medlemmar och som ska leda till att förbundet kommer närmare visionen om ett bättre liv för alla reumatiker, 
exempelvis genom att patienters villkor förbättras. Ytterligare en tydlig effekt är att regeringen i vissa fall ändrar sitt förslag till beslut 
till det bättre för medlemmarna efter förbundets insatser. När det gäller det stoppade förslaget till försämrad sjukförsäkring blir 
effekten oerhört tydlig för patienterna som nu kan fortsätta arbeta i den takt som sjukdomen tillåter, slipper slängas ut från 
försäkringen samt prövas mot arbetsmarknaden i stort efter en viss tid.

bb..  TTaa  iinniittiiaattiivv  fföörr  aatttt  mmäännnniisskkoorr  mmeedd  rreeuummaattiisskk  ssjjuukkddoomm  sskkaa  ffåå  bbeehhaannddlliinngg  ssoomm  ggeerr  öökkaadd  lliivvsskkvvaalliitteett

Socialstyrelsen genomförde våren 2024 en nationell utvärdering av vården (vårdförlopp) för inflammatoriska reumatiska sjukdomar 
utifrån de nationella riktlinjer som finns. Förbundet lämnade inspel till utvärderingen. 
Nya diagnossidor på webben togs fram för Sjögrens syndrom och vaskuliter. Dessutom fick samtliga diagnossidor uppdateringar med 
struktur och innehåll. Dessa sidor är bland de mest välbesökta på webben tillsammans med de nya sidorna "Att leva med smärta" och 
är en viktig medlemsnytta som bidrar till ökad kunskap om den egna diagnosen.

Det har genomförts hela 20 rehabiliteringsresor under året, där grupperna beviljats bidrag till en summa av drygt 1,9 MSEK. 
Reuma Direkt är förbundets frågelinje där alla – inte bara medlemmar - som har eller misstänker att de har en reumatisk sjukdom samt
närstående, vårdpersonal och andra intresserade får svar på frågor av sjukvårdspersonal som är specialiserad på reumatiska sjukdomar.
Reuma Direkt svarar på frågor via telefon och e-post. Under 2024 har linjen på dessa sätt fått cirka 1400 förfrågningar. 

Effekten av förbundets arbete är att fler människor stärks i sin roll som patienter och får ökad livskvalitet genom bättre rehabilitering, 
uppdaterad information samt att fler personer som har någon form av reumatisk diagnos får hjälp, stöd och svar på sina frågor.

cc..  MMoobbiilliisseerraa  rreessuurrsseerr  ttiillll  ffoorrsskknniinngg  fföörr  aatttt  llöössaa  rreeuummaattiissmmeennss  ggååttaa..

Förbundet är en av de största enskilda givarna till svensk reumatologisk forskning. Att fortsätta vara en stark forskningsfinansiär 
bidrar i högsta grad till förbundets vision. Den övergripande inriktningen för den forskning som får stöd av Reumatikerförbundet är att
den ska minska sjukligheten i reumatiska sjukdomar, öka livskvaliteten hos personer med reumatisk sjukdom samt förebygga 
reumatisk sjukdom.

Totalt delade förbundet tillsammans med sina anknutna stiftelser ut över 15 MSEK till forskning under 2024, fördelade på 98 olika 
projekt. Dessutom fick forskningsstiftelsen Spenshult 1,5 MSEK i bidrag. 

Förväntad effekt bland de 98 projekten kan nämnas ett specifikt vaccin som dels skulle kunna förhindra att reumatoid artrit bryter ut, 
dels hjälpa människor som har sjukdomen i de inledande stadierna att leva längre och friskare liv. Att kosten kan bli ett komplement 
till medicinsk behandling för barn och ungdomar samt att personer med fibromyalgi kan bli mindre smärtkänsliga om de tränar mer. 
En fördjupad effektbeskrivning finns i den årliga forskningsrapport som förbundet tar fram och som publiceras på förbundets hemsida.

dd..  IInnssppiirreerraa  oocchh  vviissaa  vvääggeenn  ttiillll  eetttt  ffuullllggootttt  lliivv  mmeedd  rreeuummaattiisskk  ssjjuukkddoomm..

Under 2024 hade Reumatikerförbundet 160 aktiva lokalföreningar indelade i 24 distrikt och över 38 000 medlemmar spridda över 
hela landet. I förbundet ingår även tre riksföreningar: Riksföreningen för systemisk skleros, Riksföreningen för SLE och 
Riksföreningen för Myositsjukdomar. Samtliga distrikt och föreningar bedriver en omfattande och aktiv föreningsverksamhet, 
exempelvis i form av olika friskvårdsaktiviteter för medlemmarna.
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I september genomfördes för första gången förbundets Mitt i livet-helg på Bosön med fokus på träning. Efterfrågan blev väldigt stor 
på de 50 platserna och medlemmarna som deltog gav mycket höga betyg för medlemsaktiviteten som helhet. Mitt i livet är 
förbundsstyrelsens särskilda satsning på medlemmar i åldersspannet 30-55 år och är en viktig del av strategin att rekrytera och 
inspirera yngre reumatiker.
Internationella Reumatikerdagen ägde rum den 12 oktober och en mängd aktiviteter ordnades i anslutning till dagen av förbundet, 
distrikt och föreningar över hela landet. Det var alltifrån föreläsningar, seminarier och webbinarier, öppet hus och öppna 
mottagningar, digitala träningspass, forskardagar, sång och musik.
Förbundet utkommer med medlemstidningen Reumatikervärlden med sex nummer per år. Den innehåller fördjupande reportage om 
olika personer som lever med olika reumatiska sjukdomar, artiklar om medicinska rön för att hantera reumatisk sjukdom, information 
om hur Reumatikerförbundet agerar i olika samhällsfrågor och hur medlemmen kan bidra till en positiv utveckling av hälso- och 
sjukvården. Återkommande läsarundersökningar visar att tidningen är mycket uppskattad och läses av de allra flesta medlemmarna. 

Effekten av arbetet inom området är att förbundet höjer medlemmarnas välmående, både genom fysisk aktivitet och med sociala 
aktiviteter som motverkar ensamhet och bygger gemenskap. I våra olika kanaler - såväl print som digitala – lyfts fakta, goda exempel 
och konkreta tips för inspiration och motivation.

Resultat och ställning

Flerårsöversikt
2024 2023 2022 2021 2020

Antal medlemmar 38 465 39 205 39 656 40 838 43 880
Verksamhetens intäkter 47 560 49 684 40 569 35 396 41 680
Verksamhetens kostnader -58 566 -69 196 -63 753 -57 095 -61 323
Resultat från finansiella investeringar 7 069 23 030 3 656 30 827 19 591
Årets resultat -3 937 3 518 -19 528 9 127 -52
Ekonomisk ställning
Eget kapital* 132 083 136 020 132 502 151 885 142 903
Balansomslutning 149 033 155 470 154 292 174 338 166 534
Soliditet* 88,5% 87,5% 85,9% 87,1% 85,8%

*Definitioner av nyckeltal.

Eget kapital - Företagets nettotillgångar, dvs skillnader mellan tillgångar och skulder.

Soliditet - Justerat eget kapital i procent av balansomslutningen.

Förvaltning

Reumatikerförbundets styrelse väljs på förbundsstämma vart fjärde år. Den består av ordförande, förste vice ordförande, andre vice 
ordförande och åtta ordinarie ledamöter. Styrelseordförande är heltidsarvoderad. Under 2024 har styrelsen haft sju protokollförda 
styrelsemöten. Valberedningen består av fem ledamöter, varav en sammankallande. Förbundets förtroendevalda revisorer består av tre 
personer, varav en sammankallande. Även valberedning och revisorer väljs vart fjärde år. 

För att bedöma de ansökningar om forskningsbidrag som kommer in till Reumatikerförbundet så har förbundets styrelse hjälp av 
Vetenskapliga nämnden. Den består av välmeriterade forskare inom reumatologi och närliggande forskningsområden. Nämnden 
granskar alla ansökningar och lämnar förslag till hur bidragen ska fördelas. Därefter tar Reumatikerförbundets styrelse det formella 
beslutet och pengarna delas ut under året. Nämnden granskar också forskarnas återrapportering om progressen i forskningen. 

Kansliet leds av en generalsekreterare som också verkställer styrelsens beslut. Antalet anställda på kansliet omräknade till 
heltidstjänster är 25,12 (26,9). 

Väsentliga händelser under räkenskapsåret

Förbundsstyrelsens arbetsgrupp för organisationsöversyn (TORG) tillsattes efter stämmobeslut 2021 med uppdraget att arbeta fram ett
förslag till eventuella framtida förändringar. Uppdraget ska presenteras på stämman 2025. Arbetet med översynen fortsatte under 2024
under ledning av andre vice ordförande Pia Lennberg, då gruppen fortsatte att besöka, följa upp, informera, involvera, lyssna av behov
och stärka föreningar och distrikt. Analys och utvärdering av all återkoppling som har kommit in till gruppen är en viktig del i det 
fortsatta arbetet att ta fram förbundsstyrelsens förslag till beslut till stämman.

Sida 4 av 17



40

Reumatikerförbundet
Org.nr. 802002-7838

Medlemsregistret har försetts med nya funktioner, bland andra möjligheten att ange inträdesorsak vid registrering och automatiska 
notiser om nya medlemmars betalningar. En funktion för att förhindra utskick till medlemmar som valt bort e-post eller SMS har 
också införts, liksom möjligheten att ladda upp flera årsmötesprotokoll för samma år utan att tidigare dokument raderas. Givare kan 
nu också välja ändamål vid gåvor, med möjlighet till skattereduktion.
Bland de viktiga uppvaktningar som gjorts under året kan nämnas socialminister Jakob Forssmed – om vikten av jämlik tillgång till 
rehabilitering och en flexibel sjukförsäkring, socialförsäkringsminister Anna Tenje – om de föreslagna försämringarna i 
sjukförsäkringen samt generaldirektör Björn Eriksson – om hur Socialstyrelsen kommer att gå vidare med de förslag som finns för 
nationella riktlinjer för habilitering, rehabilitering och hjälpmedel.
På Almedalsveckan arrangerade förbundet för första gången ett seminarium tillsammans med systerorganisationerna Riksförbundet 
HjärtLung, Neuroförbundet samt Astma- och Allergiförbundet på temat ”Statlig eller delvis statlig vård, hur påverkar det patienters 
möjligheter att söka och få vård?”.
Sedan några år har Reumatikerförbundet stärkt sin närvaro i media och även under 2024 ökade antalet publiceringar av debattartiklar 
och insändare i förhållande till föregående år. Under året gjordes det cirka 170 publiceringar totalt. Av dessa var 11 unika 
debattartiklar som hade skrivits av förbundet.
Under året har en medlem uteslutits ur förbundet med hänvisning till att medlemmens agerande har skadat förbundets verksamhet 
samt brutit mot värdegrund och stadgar. 

Totalt delade förbundet tillsammans med sina anknutna stiftelser ut över 15 MSEK till forskning under 2024, fördelade på 98 olika 
projekt. Under året har förbundet också arrangerat fortbildning för registrerade forskningspartners, men också rekrytering och 

En ny auktoriserad revisor från KPMG, Alexandra Salomonsson, övertog rollen som förbundets påskrivande revisor. 
Förbundsstyrelsen fattade även beslut om att upphandla ny revisor för räkenskapsåret 2025 och framåt då KPMGs gällande offert 
endast sträckte sig till och med 2024.

Förväntad framtida utveckling samt väsentliga risker och osäkerhetsfaktorer

Förbundets fortsatta utmaning är att rekrytera och behålla medlemmar. Inte minst är det viktigt att nyrekrytera bland yngre 
målgrupper, där Reumatikerförbundet inte alltid ses som självklart att bli medlem i. Mitt-i-livet-målgruppen behöver mer fokus om 
Reumatikerförbundet vill vara ett förbund för alla. Därför blir det viktigt att se över möjligheter till aktiviteter och medlemsnytta som 
attraherar yngre, inte minst handlar det om att använda de möjligheter som digitalisering och sociala medier innebär. 

Den främsta risken för en medlemsstyrd organisation är att förlora medlemmar. Det är därför viktigt att Reumatikerförbundet i all sin 
verksamhet arbetar med att rekrytera och behålla medlemmar och följa upp hur medlemmarna upplever nyttan med sitt medlemskap. 
Antalet medlemmar styr också statsbidragets storlek och denna risk behöver förbundet relatera till i hela verksamheten. 

Förbundskansliet fortsätter sin ekonomiska översyn som innebär att minska utgifterna. Det innebär bland annat att kansliet flyttat till 
en mer kostnadseffektiv lokal samt minskat i antalet tjänster. Arbete görs också för att öka intäkterna till förbundet, inte bara genom 
mer medlemsintäkter, som exempelvis test och certifiering av lättanvända produkter.

Användning av finansiella instrument

Resultatet från finansiella investeringar uppgick till 7,1 Mkr (23,0 Mkr). Resultatet består av realisationsvinster på 6,3 Mkr (22,0 
Mkr) och utdelning på 1,4 Mkr (1,8 Mkr) samt ränte- och kapitalförvaltningsrelaterade kostnader på 0,7 Mkr (0,7 Mkr).

Förvaltningen under året

Vid utgången av år 2024 uppgick det totala förvaltade kapitalets marknadsvärde till 185,8 (166,7) Mkr. Därav utgjorde 74,3  (77,1) 
procent av kapitalets marknadsvärde placering i svenska och utländska aktier och resterande del placerades i fonder, räntebärande 
papper och alternativa placeringar.

Sedan 2002 har Reumatikerförbundet lagt ut kapitalförvaltningen på en extern förvaltare.

Placeringspolicy - syfte och inriktning

Förvaltningen styrs av en placeringspolicy. Syftet med denna är att ange regler, principer och riktlinjer för hur förvaltningen av 
kapitalet skall bedrivas. Utöver detta skall policyn precisera strategiska beslut och riktlinjer kring den långsiktiga förvaltningen samt 
tydliggöra roller och ansvarsfördelning. Policyn ska fungera som vägledning i det dagliga arbetet för ansvariga personer i den externa 
förvaltningen och inom Reumatikerförbundet. Placeringspolicyn innehåller mål och principer för finansiellt risktagande. 
Reumatikerförbundet eftersträvar en långsiktigt god avkastning på kapitalet, med ett balanserat risktagande, under iakttagande av den 
placeringspolicy som beslutats av Reumatikerförbundets styrelse.
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Hållbarhetsupplysningar

Reumatikerförbundet utgår ifrån förhållningssättet att hållbara medarbetare utgör grunden för all hållbarhetsutveckling i 
verksamheten. Förbundet är medlem i arbetsgivarorganisationen Fremia och tecknar kollektivavtal för samtliga anställda. För att ge 
förutsättningar för en stabil arbetsmiljö finns Unionen som lokal fackklubb, vilket stärker samverkan mellan arbetsgivare och 
medarbetare. Arbetsplatsen har också ett aktivt arbetsmiljöombud som löpande ger återkoppling i arbetsmiljöfrågorna.

Många medarbetare arbetar mycket på distans och arbetsgivaren har en stark ambition att säkra en god arbetsmiljö, både på kontoret 
och på medarbetarnas hemmaplan. Styrande dokument som Arbetsmiljöpolicy och Personalhandbok finns på plats.

Medarbetarnas hälsa är prioriterad och förbundet erbjuder samtliga anställda friskvårdsbidrag och stöd via företagshälsovården vid 
behov.

Förbundet har både en Inköpspolicy och en Hållbarhetspolicy som uppdaterats under året. Dessa är viktiga verktyg för att kunna 
arbeta aktivt med hållbarhetsfrågor utifrån såväl etiskt agerande och intern kontroll som med respekt för miljön.

Förbundsstyrelsens resultatdisposition

Disposition av förbundets resultat

Till förbundets förfogande står (SEK)
Balanserat resultat 22 429 223
Årets resultat -3 937 166

18 492 057

i ny räkning överföres 18 492 057
18 492 057

Beträffande föreningens resultat och ställning i övrigt hänvisas till efterföljande
resultat- och balansräkning med tillhörande noter.
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RESULTATRÄKNING 2024-01-01 2023-01-01
Not 2024-12-31 2023-12-31

Verksamhetsintäkter
Medlemsavgifter 3 010 3 037
Gåvor 2 31 619 33 000
Bidrag 2 11 971 12 125
Nettoomsättning 810 1 232
Övriga verksamhetsintäkter 150 290
Summa Verksamhetsintäkter 47 560 49 684

Verksamhetskostnader 3, 4
Ändamålskostnader -49 434 -58 307
Insamlingskostnader -5 495 -6 624
Administrationskostnader -3 637 -4 265
Summa verksamhetskostnader -58 566 -69 196

Verksamhetsresultat -11 006 -19 512

Resultat från finansiella poster
Resultat från övriga värdepapper och fordringar som är 
anläggningstillgångar

5
100 15 781

Övriga ränteintäkter och liknande resultatposter 6 7 630 8 056
Räntekostnader och liknande resultatposter -661 -807
Summa resultat från finansiella poster 7 069 23 030

Resultat efter finansiella poster -3 937 3 518

Årets resultat -3 937 3 518
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BALANSRÄKNING 2024-12-31 2023-12-31
Not

TILLGÅNGAR

Anläggningstillgångar

Materiella anläggningstillgångar
Inventarier, verktyg och installationer 7 0 120

0 120

Finansiella anläggningstillgångar
Andelar i koncernföretag 8 3 704 3 704
Andelar i intresseföretag och gemensamt styrda företag 9 200 200
Långfristiga värdepappersinnehav 10, 11 73 121 72 448

77 025 76 352

Summa anläggningstillgångar 77 025 76 472

Omsättningstillgångar

Kortfristiga fordringar
Kundfordringar 355 112
Fordringar hos koncernföretag 12 2 -126
Beviljade ej erhållna gåvor/bidrag 13 1 469 0
Aktuell skattefordran 872 452
Övriga fordringar 679 2 145
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 14 1 890 1 780

5 267 4 363

Övriga kortfristiga placeringar 15 51 731 55 219

Kassa och bank 15 010 19 416

Summa omsättningstillgångar 72 008 78 998

SUMMA TILLGÅNGAR 149 033 155 470
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BALANSRÄKNING 2024-12-31 2023-12-31
Not

EGET KAPITAL OCH SKULDER

Eget kapital

Grundkapital 3 500 3 500
Ändamålsbestämda medel 16 110 091 113 259
Balanserat resultat 22 429 15 743
Årets resultat -3 937 3 518
Eget kapital 132 083 136 020

Långfristiga skulder 17

Skulder till koncernföretag 3 000 3 126
Övriga skulder 1 328 1 254
Summa långfristiga skulder 4 328 4 380

Kortfristiga skulder
Leverantörsskulder 2 294 2 513
Skulder till koncernföretag 115 0
Övriga skulder 2 175 4 200
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 18 8 038 8 357
Summa kortfristiga skulder 12 622 15 070

SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER 149 033 155 470
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FÖRÄNDRINGAR I EGET KAPITAL

Ändamåls-
Grund- bestämda Balanserat Årets Totalt 
kapital medel resultat resultat Eget kapital

Ingående balans 3 500 113 259 15 743 3 518 136 020
Disposition av föregående års resultat 3 518 -3 518
Årets resultat -3 937 -3 937
Ändamålsbestämt av givaren 15 -15
Utnyttjande av ändamålsbestämda medel från 
tidigare år -3 183 3 183
Utgående balans 3 500 110 091 22 429 -3 937 132 083

Specifikation över ändamålsbestämda 
medel

 2024  2023

Kontot Reumatikerfonden 97 992 100 578
Kontot Barnreumatikerfonden 3 -
Kontot för rehabiliteringsresor 2 526 2 526
Kontot för SLE-forskning 11 -
Kontot för AS-forskning 9 000 9 569
Kontot Brita Anderssons fond 559 559
Summa ändamålsbestämda medel 110 091 113 259

Se not 16 för beskrivning av Reumatikerförbundets ändamålsbestämda medel.
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NOTER

Not 1 Redovisnings- och värderingsprinciper

Årsredovisningen är upprättad i enlighet med årsredovisningslagen, BFNAR 2012:1 Årsredovisning och koncernredovisning
och Givas styrande riktlinjer för årsredovisning enligt K3 samt utifrån antagandet om fortlevnad. Tillgångar, skulder och 
avsättningar värderas till anskaffningsvärde om inget annat anges nedan.

Principerna är oförändrade jämfört med föregående år.

Resultaträkningen

Verksamhetsintäkter
Endast det inflöde av ekonomiska fördelar som organisationen erhållit eller kommer att erhålla för egen räkning redovisas 
som intäkt.
Intäkter värderas, om inget särskilt anges nedan, till verkliga värdet av det som erhållits eller kommer att erhållas. Nedan 
beskrivs, för respektive intäktspost, när intäktsredovisning sker.

Medlemsavgifter
Medlemsavgifter omfattar inbetalningar för medlemskap i Reumatikerförbundets namn. Medlemsavgifter redovisas vid 
inbetalning från medlemmen och intäktsredovisas över den tidsperiod som avses.

Gåvor och bidrag
En transaktion i vilken organisationen tar emot en tillgång eller en tjänst som har ett värde utan att ge tillbaka motsvarande 
värde i utbyte är en gåva eller ett erhållet bidrag. Om tillgången eller tjänsten erhålls därför att organisationen uppfyllt eller 
kommer att uppfylla vissa villkor och om organisationen har en skyldighet att återbetala till motparten om villkoren inte 
uppfylls, är det ett erhållet bidrag. Är det inte ett bidrag är det en gåva.

Gåvor
Gåvor redovisas som huvudregel som intäkt när de erhålls. En gåva som intäktsförs redovisas antingen som en tillgång eller 
en kostnad beroende på om gåvan förbrukas direkt eller inte. Gåvor som organisationen avser att stadigvarande bruka i 
verksamheten redovisas som anläggningstillgångar.  Övriga gåvor redovisas som omsättningstillgångar. Gåvor värderas som 
huvudregel till verkligt värde. I de fall Reumatikerfonden lämnat en ersättning för att erhålla gåvan minskas gåvans värde 
med ersättningen.

Gåvor som erhållits genom testamente.
Testamenten som har vunnit laga kraft och där intäktens värde kan mätas på ett tillförlitligt sätt intäktsförs. Övriga 
testamenten som vunnit laga kraft upplyses om med ett uppskattat värde i not.

Bidrag
Bidrag redovisas som intäkt när villkoren för att erhålla bidraget har uppfyllts. Erhållna bidrag redovisas som skuld till dess 
villkoren för att erhålla bidraget uppfylls. Bidrag som erhållits för att täcka kostnader redovisas samma räkenskapsår som 
den kostnad bidraget avser att täcka. Bidrag som hänför sig till en anläggningstillgång minskar anskaffningsvärdet. Erhållna 
bidrag värderas till det verkliga värdet av den tillgång som organisationen fått eller kommer att få.

Nettoomsättning
Intäkt vid försäljning av varor redovisas normalt vid försäljningstillfället. Prenumerationer redovisas normalt som intäkt 
linjärt över prenumerationstiden.

Övriga intäkter
Övriga intäkter redovisas normalt vid erhållandet av intäkten. Gäller intäkten hyror redovisas intäkten linjärt över 
hyrestiden.

Verksamhetskostnader

Reumatikerförbundet har kostnader, s k samkostnader som är gemensamma för ändamåls-, insamlings-, och 
administrationsfunktionerna. Det kan vara IT, telefonväxel, lokalhyra etc. som fördelas på respektive funktion.

Ändamålskostnader
Ändamålskostnader är sådana kostnader som kan hänföras till organisationens uppdrag enligt stadgarna. Detta kan vara 
projekthantering och projektstyrning, hantering av ansökningshandlingar, uppföljning, rapporter och revision. Dessutom 
ingår kostnader för opinionsbildande verksamhet samt samkostnader.
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NOTER

Insamlingskostnader
Insamlingskostnader ska återspegla de kostnader som organisationen haft för att samla in medel från olika givare. 
Kostnaderna kan bestå av reklam, annonser, informationsmaterial, insamlingsmaterial samt personalkostnader. I 
insamlingskostnader ingår även samkostnader.

Administrationskostnader
Administrationskostnader är sådana kostnader som behövs för att administrera och driva organisationen. Administrationen 
utgör en kvalitetsgaranti för ändamålet och givaren. Exempel på sådana kostnader är styrelsemöten, revision av själva 
organisationen och administrativa system. Om en kostnad varken avser ändamål, medlemsvård/ -värvning eller insamling 
hänförs den till administrationen. I administrationen ingår även samkostnader.

Leasing
Alla leasingavtal redovisas som operationella, d.v.s. leasingavgiften (inklusive första förhöjda hyra) redovisas linjärt över 
leasingperioden.

Ersättningar till anställda
Löpande ersättningar till anställda i form av löner, sociala avgifter och liknande kostnadsförs i takt med att de anställda utför
tjänster. Eftersom alla pensionsförpliktelser klassificerats som avgiftsbestämda redovisas en pensionskostnad det år 
pensionen tjänas in.

Balansräkningen

Anläggningstillgångar
Immateriella och materiella anläggningstillgångar värderas till anskaffningsvärde minskat med ackumulerade avskrivningar 
enligt plan och eventuella nedskrivningar. Bidrag som hänför sig till en anskaffning av en anläggningstillgång har minskat 
anskaffningsvärdet. Avskrivningar sker linjärt över den förväntade nyttjandeperioden med hänsyn till väsentligt restvärde.

Följande avskrivningstider tillämpas:

Materiella anläggningstillgångar:
Nedlagda utgifter på annans fastighet 5 år
Inventarier, verktyg och installationer 5 år

Finansiella tillgångar och skulder
Vid anskaffningstidpunkten värderas finansiella tillgångar till anskaffningsvärde med tillägg för direkta transaktionsutgifter. 
Efter det första redovisningstillfället värderas kortfristiga placeringar enligt lägsta värdets princip, d.v.s. till det lägsta av 
anskaffningsvärdet och nettoförsäljningsvärdet på balansdagen.

Finansiella instrument värderas utifrån anskaffningsvärdet. Instrumentet redovisas i balansräkningen när organisationen blir 
part i instrumentets avtalsmässiga villkor. Finansiella tillgångar tas bort från balansräkningen när rätten att erhålla 
kassaflöden från intrumentet har löpt ut eller överförts och organisationen har överfört i stort sett alla risker och förmåner 
som är förknippade med äganderätten. Finansiella skulder tas bort från balansräkningen när förpliktelserna har reglerats eller
på annat sätt upphört.

Kundfordringar/kortfristiga fordringar
Kundfordringar och kortfristiga fordringar värderas individuellt och redovisas som omsättningstillgångar till det belopp som 
förväntas bli inbetalt efter avdrag för individuellt bedömda osäkra fordringar.

Ändamålsbestämda medel
I posten Ändamålsbestämda medel i Eget kapital redovisas ännu inte förbrukade gåvor och andra ändamålsbestämda medel.

Skuld för beslutade ej utbetalda bidrag
I de fall organisationen fattat beslut om utbetalning av forskningsbidrag/anslag/stöd och meddelat mottagaren men inte 
verkställt utbetalningen redovisas detta belopp som en kortfristig skuld.

Eventualförpliktelser
Reumatikerförbundet tecknar kreditförsäkringsbolaget pensionsgaranti PRI och är därmed automatiskt delägare. Att vara 
delägare i PRI kan kvalificera till återbäring. Varje delägare är dock skyldig att bidra med eventuella skadekostnader om 
PRIs medel skulle förbrukas. Ansvarigheten är begränsad till 2 % av pensionsskulden.
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UPPLYSNINGAR TILL ENSKILDA POSTER

Not 2 Insamlade medel 2024 2023

Gåvor som redovisats i resultaträkningen
Insamlade medel
Allmänheten 2 342 2 879
Testamenten 20 926 21 838
Stiftelser och fonder 1 351 1 283
Postkodlotteriet 7 000 7 000

31 619 33 000

Bidrag som redovisats som intäkt
Insamlade medel (privaträttsliga bidrag)
Organisationer och stiftelser 1 098 1 334

1 098 1 334

Offentliga bidrag
Socialstyrelsen 10 874 10 791

10 874 10 791

Totala insamlade medel består av följande:
Gåvor som har redovisats i resultaträkningen 31 619 33 000
Offentliga bidrag 10 874 10 791
Privaträttsliga bidrag som redovisats som intäkt 1 098 1 334

43 591 45 125

Not 3 Leasing 2024 2023

Framtida minimileasingavgifter för icke 
uppsägningsbara leasingavtal,
förfaller till betalning enligt följande:
Inom 1 år 2 268 2 289
Mellan 2 till 5 år 2 780 4 962

5 048 7 251

Reumatikerförbundet leasar framför allt kontorslokaler och kontorsutrustning. Kostnadsförda leasingkostnader uppgår till 2 
352 627  kr. Avtal om lokalhyra sträcker sig till 2027-04-30.

Reumatikerförbundet är leasegivare endast till Unga reumatiker som hyr kontorsrum i förbundskansliets lokaler. Avtalet är 
fortlöpande med ömsesidig uppsägningstid på 6 månader. Årshyran under 2024 var 101 368 kr.

Not 4 Medelantal anställda, personalkostnader och 
arvoden till styrelsen

2024 2023

Medelantal anställda
Medelantalet anställda bygger på av förbundet
betalda närvarotimmar relaterade till en normal 
arbetstid.

Medelantal anställda har varit 25 27
varav kvinnor 19 21
varav män 6 6
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Löner, ersättningar m.m.
Löner, ersättningar, sociala kostnader och
pensionskostnader har utgått med följande belopp:

Löner och andra ersättningar
Styrelse 1 603 1 562
Generalsekreterare 1 009 994
Övriga anställda 14 840 14 295

17 452 16 851
Sociala kostnader

Sociala kostnader 5 550 6 280
Pensionskostnader exkl löneskatt* 1 227 5 131

6 777 11 411

Totala löner, ersättningar, sociala kostnader och 
pensionskostnader 24 229 28 262

Könsfördelning i styrelse och ledning

Antal styrelseledamöter 11 11
varav kvinnor 9 9
varav män 2 2
Antal övriga befattningshavare (ledningsgrupp) 7 7
varav kvinnor 5 5
varav män 2 2

Pensionsförpliktelser till styrelse och 
generalsekreterare* 135 622

* Pensionskostnaderna innehåller avsättningar till Pensionsstiftelsens fond. Värdet på fonden bestäms av stiftelsens 
investeringar och den ränta som stiftelsen prognosticerar. Avsättningarna kan därför fluktuera kraftigt från år till år.

Not 5 Resultat från övriga värdepapper och fordringar 
som är anläggningstillgång

2024 2023

Erhållna utdelningar 100 128
Realisationsresultat vid försäljningar 0 15 653

100 15 781

Not 6 Övriga ränteintäkter och liknande resultatposter 2024 2023

Utdelningar 1 325 1 652
Räntor 10 70
Realisationsresultat vid försäljningar 6 295 6 334

7 630 8 056

Not 7 Inventarier, verktyg och installationer 2024-12-31 2023-12-31

Ingående anskaffningsvärde 14 432 14 432
Försäljningar/utrangeringar -14 432 0
Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 0 14 432
Ingående avskrivningar -14 312 -14 303
Försäljningar/utrangeringar 14 432 1
Årets avskrivningar -120 -10
Utgående redovisat värde 0 120
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Not 8 Andelar i koncernföretag 2024-12-31 2023-12-31

Företag Antal/Kap. Redovisat Redovisat
Organisationsnummer Säte andel % värde värde
Reuma utveckling AB 30 000 3 704 3 704
556491-8638 Stockholm 100,00%

3 704 3 704

Uppgifter om eget kapital och resultat Eget kapital Resultat
Reuma utveckling AB 5 646 -53

Not 9 Andelar i intresseföretag och gemensamt styrda 
företag 2024-12-31 2023-12-31

Företag Antal Redovisat Redovisat
Organisationsnummer Säte andelar värde värde
Fonus ek. förening,                        Stockholm 20 200 200

200 200

Not 10 Andra långfristiga värdepappersinnehav 2024-12-31 2023-12-31

Ingående anskaffningsvärde 72 448 56 163
Inköp 1 246 28 205
Försäljningar -573 -11 920
Utgående ackumulerade anskaffningsvärden 73 121 72 448
Utgående redovisat värde 73 121 72 448

Not 11 Specifikation av värdepapper 2024 2023

Aktier
Sv aktier klass A, 58 942,67 st 5 682 5 682

5 682 5 682

Fonder
Brummer multi strategi 20 997 20 997
Cliens företagsobligationer A 15 795 15 699
Robur Sverigefond Mega 1 354 1 350
Swedbank Humanfond 2 794 2 221
SEB Etisk Global Indexfond 26 499 26 499

67 439 66 766

Summa värdepapper 73 121 72 448

Not 12 Fordringar hos koncernföretag 2024-12-31 2023-12-31

Ingående anskaffningsvärde -126 21
Reglerade fordringar 128 -147
Utgående anskaffningsvärde 2 -126
Utgående redovisat värde 2 -126

Not 13 Beviljade ej erhållna gåvor/bidrag 2024-12-31 2023-12-31

Testamentesgåvor 1 469 -
1 469 0

Per den 31 december 2024 hade 17 testamenten inkommit/vunnit laga kraft men ännu ej utbetalats till Reumatikerförbundet. 
Dessa testamentesgåvor bedöms försiktigtvis generera intäkter på ca. 11 MSEK men tas inte upp i Resultaträkningen med 
hänvisning till att intäktens värde inte kan mätas på ett tillförlitligt sätt (K3 2.18).
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Not 14 Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 2024-12-31 2023-12-31

Förutbetalda hyror, Corem - 493
Förutbetalda datakostnader, Hogia, Bonigi - 338
Bidrag från Stiftelsen Paul Jensen 250 -
Övriga förutbetalda kostnader 1 640 949

1 890 1 780

Not 15 Övriga kortfristiga placeringar

Namn Bokfört Anskaffnings- Marknads-
värde värde värde

Aktier, diskretionär förvaltning 48 995 48 995 58 763
Aktier från testamenten 255 255 255
Fonder från testamenten 2 481 2 481 3 762

51 731 51 731 62 780

Not 16 Reumatikerförbundets ändamålsbestämda medel i 
Eget kapital

Kontot Reumatikerfonden
Medel för att främja reumatologisk forskning.

Kontot Barnreumatikerfonden
Medel för framställning och distribution av upplysningsmaterial rörande reumatism hos barn och ungdomar, centralt 
anordnande läger, kurser och konferenser samt stipendier rörande utbildning/fortbildning i JIA.

Kontot för rehabiliteringsresor (f.d. "Fond för enskilda bidrag")
Bidrag till medlemmar för rehabiliteringsresor till varmare klimat.

Kontot för forskning i Lund
Medel ändamålsbestämda för forskning vid Lunds universitet.

Kontot för AS-forskning
Medel ändamålsbestämda till AS-forskning.

Kontot för SLE-forskning
Medel ändamålsbestämda till SLE-forskning.

Kontot Brita Anderssons fond
Medel till förmån för reumatiker bosatta i Helsingborg.

Not 17 Långfristiga skulder 2024-12-31 2023-12-31

Långfristiga skulder som förfaller till betalning 
senare än 5 år efter balansdagen 4 328 4 254

Not 18 Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 2024-12-31 2023-12-31

Upplupna semesterlöner 502 659
Upplupna sociala avgifter, semesterlöner 673 329
Övriga interimsskulder 127 1 523
Förutbetalda medlemsavgifter till nästa år 6 736 5 846

8 038 8 357

Not 19 Eventualförpliktelser 2024-12-31 2023-12-31

Ansvar för pensionsutfästelser 775 722
775 722
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Stockholm 
Årsredovisningen har godkänts på styrelsemöte den 9 april 2025

Lotta Håkansson Tommy Olsson Pia Lennberg
Ordförande Förste vice ordförande Andra vice ordförande

Christina Dahlström Ritva Elg Gunilla Göran

Elin Hoffner Mats Griph Sofia Hagel

Monica Holmner Britt-Marie Nyhäll-Wåhlin

Vår revisionsberättelse har lämnats den dag
som framgår av vår elektroniska underskrift

Alexandra Salomonsson, KPMG AB
Auktoriserad revisor

Roine Hangvar Suzanne Ahlkvist
Förtroendevald revisor, sammankallande Förtroendevald revisor

Sten Boström
Förtroendevald revisor
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Revisionsberättelse Reumatikerförbundet, org. nr 802002-7838, 2024 1 (2) 

Revisionsberättelse 
 
Till förbundsstämman i Reumatikerförbundet, org. nr 802002-7838 

Rapport om årsredovisningen 
Uttalanden   
Vi har utfört en revision av årsredovisningen för Reumatikerförbundet för år 2024.  
Enligt vår uppfattning har årsredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande 
bild av förbundets finansiella ställning per den 31 december 2024 och av dess finansiella resultat för året enligt årsredovisningslagen. Förvalt-
ningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar. 
Vi tillstyrker därför att förbundsstämman fastställer resultaträkningen och balansräkningen för förbundet. 

Grund för uttalanden 
Vi har utfört revisionen enligt International Standards on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt dessa standarder 
beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är oberoende i förhållande till förbundet enligt god revisorssed i Sverige och har i övrigt full-
gjort vårt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav. 
Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Styrelsens ansvar 
Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas 
och att den ger en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Sty-
relsen ansvarar även för den interna kontroll som de bedömer är 
nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller 
några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentlig-
heter eller misstag. 

Vid upprättandet av årsredovisningen ansvarar styrelsen för bedöm-
ningen av förbundets förmåga att fortsätta verksamheten. De upply-
ser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka förmågan 
att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om fortsatt 
drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen av-
ser att upplösa förbundet, upphöra med verksamheten eller inte har 
något realistiskt alternativ till att göra något av detta. 

Revisorns ansvar 
Våra mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsre-
dovisningen som helhet inte innehåller några väsentliga felaktigheter, 
vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och att lämna 
en revisionsberättelse som innehåller våra uttalanden. Rimlig säker-
het är en hög grad av säkerhet, men är ingen garanti för att en revis-
ion som utförs enligt ISA och god revisionssed i Sverige alltid kom-
mer att upptäcka en väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felak-
tigheter kan uppstå på grund av oegentligheter eller misstag och an-
ses vara väsentliga om de enskilt eller tillsammans rimligen kan för-
väntas påverka de ekonomiska beslut som användare fattar med 
grund i årsredovisningen. 
Som del av en revision enligt ISA använder vi professionellt omdöme 
och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. 
Dessutom: 

 identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i 
årsredovisningen, vare sig dessa beror på oegentligheter eller 
misstag, utformar och utför granskningsåtgärder bland annat ut-
ifrån dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga 
och ändamålsenliga för att utgöra en grund för våra uttalanden. 
Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av 
oegentligheter är högre än för en väsentlig felaktighet som be-
ror på misstag, eftersom oegentligheter kan innefatta agerande 
i maskopi, förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig inform-
ation eller åsidosättande av intern kontroll. 

 skaffar vi oss en förståelse av den del av förbundets interna 
kontroll som har betydelse för vår revision för att utforma 
granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till omstän-
digheterna, men inte för att uttala oss om effektiviteten i den in-
terna kontrollen. 

 utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som an-
vänds och rimligheten i styrelsens uppskattningar i redovis-
ningen och tillhörande upplysningar. 

 drar vi en slutsats om lämpligheten i att styrelsen använder an-
tagandet om fortsatt drift vid upprättandet av årsredovisningen. 
Vi drar också en slutsats, med grund i de inhämtade revisions-
bevisen, om huruvida det finns någon väsentlig osäkerhetsfak-
tor som avser sådana händelser eller förhållanden som kan 
leda till betydande tvivel om förbundets förmåga att fortsätta 
verksamheten. Om vi drar slutsatsen att det finns en väsentlig 
osäkerhetsfaktor, måste vi i revisionsberättelsen fästa uppmärk-
samheten på upplysningarna i årsredovisningen om den vä-
sentliga osäkerhetsfaktorn eller, om sådana upplysningar är 
otillräckliga, modifiera uttalandet om årsredovisningen. Våra 
slutsatser baseras på de revisionsbevis som inhämtas fram till 
datumet för revisionsberättelsen. Dock kan framtida händelser 
eller förhållanden göra att ett förbund inte längre kan fortsätta 
verksamheten. 

 utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och 
innehållet i årsredovisningen, däribland upplysningarna, och om 
årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna och 
händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild.  

Vi måste informera styrelsen om bland annat revisionens planerade 
omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Vi måste också in-
formera om betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland de 
eventuella betydande brister i den interna kontrollen som vi identifie-
rat. 
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Grund för uttalanden 
Vi har utfört revisionen enligt International Standards on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt dessa standarder 
beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är oberoende i förhållande till förbundet enligt god revisorssed i Sverige och har i övrigt full-
gjort vårt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav. 
Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Styrelsens ansvar 
Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas 
och att den ger en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Sty-
relsen ansvarar även för den interna kontroll som de bedömer är 
nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller 
några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentlig-
heter eller misstag. 

Vid upprättandet av årsredovisningen ansvarar styrelsen för bedöm-
ningen av förbundets förmåga att fortsätta verksamheten. De upply-
ser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka förmågan 
att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om fortsatt 
drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen av-
ser att upplösa förbundet, upphöra med verksamheten eller inte har 
något realistiskt alternativ till att göra något av detta. 

Revisorns ansvar 
Våra mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsre-
dovisningen som helhet inte innehåller några väsentliga felaktigheter, 
vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och att lämna 
en revisionsberättelse som innehåller våra uttalanden. Rimlig säker-
het är en hög grad av säkerhet, men är ingen garanti för att en revis-
ion som utförs enligt ISA och god revisionssed i Sverige alltid kom-
mer att upptäcka en väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felak-
tigheter kan uppstå på grund av oegentligheter eller misstag och an-
ses vara väsentliga om de enskilt eller tillsammans rimligen kan för-
väntas påverka de ekonomiska beslut som användare fattar med 
grund i årsredovisningen. 
Som del av en revision enligt ISA använder vi professionellt omdöme 
och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. 
Dessutom: 

 identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i 
årsredovisningen, vare sig dessa beror på oegentligheter eller 
misstag, utformar och utför granskningsåtgärder bland annat ut-
ifrån dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga 
och ändamålsenliga för att utgöra en grund för våra uttalanden. 
Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av 
oegentligheter är högre än för en väsentlig felaktighet som be-
ror på misstag, eftersom oegentligheter kan innefatta agerande 
i maskopi, förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig inform-
ation eller åsidosättande av intern kontroll. 

 skaffar vi oss en förståelse av den del av förbundets interna 
kontroll som har betydelse för vår revision för att utforma 
granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till omstän-
digheterna, men inte för att uttala oss om effektiviteten i den in-
terna kontrollen. 

 utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som an-
vänds och rimligheten i styrelsens uppskattningar i redovis-
ningen och tillhörande upplysningar. 

 drar vi en slutsats om lämpligheten i att styrelsen använder an-
tagandet om fortsatt drift vid upprättandet av årsredovisningen. 
Vi drar också en slutsats, med grund i de inhämtade revisions-
bevisen, om huruvida det finns någon väsentlig osäkerhetsfak-
tor som avser sådana händelser eller förhållanden som kan 
leda till betydande tvivel om förbundets förmåga att fortsätta 
verksamheten. Om vi drar slutsatsen att det finns en väsentlig 
osäkerhetsfaktor, måste vi i revisionsberättelsen fästa uppmärk-
samheten på upplysningarna i årsredovisningen om den vä-
sentliga osäkerhetsfaktorn eller, om sådana upplysningar är 
otillräckliga, modifiera uttalandet om årsredovisningen. Våra 
slutsatser baseras på de revisionsbevis som inhämtas fram till 
datumet för revisionsberättelsen. Dock kan framtida händelser 
eller förhållanden göra att ett förbund inte längre kan fortsätta 
verksamheten. 

 utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och 
innehållet i årsredovisningen, däribland upplysningarna, och om 
årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna och 
händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild.  

Vi måste informera styrelsen om bland annat revisionens planerade 
omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Vi måste också in-
formera om betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland de 
eventuella betydande brister i den interna kontrollen som vi identifie-
rat. 
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Revisionsberättelse 
 
Till förbundsstämman i Reumatikerförbundet, org. nr 802002-7838 

Rapport om årsredovisningen 
Uttalanden   
Vi har utfört en revision av årsredovisningen för Reumatikerförbundet för år 2024.  
Enligt vår uppfattning har årsredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande 
bild av förbundets finansiella ställning per den 31 december 2024 och av dess finansiella resultat för året enligt årsredovisningslagen. Förvalt-
ningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar. 
Vi tillstyrker därför att förbundsstämman fastställer resultaträkningen och balansräkningen för förbundet. 

Grund för uttalanden 
Vi har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige. Revisorernas ansvar enligt denna sed beskrivs närmare i avsnitten Det registrerade 
revisionsbolagets ansvar samt De förtroendevalda revisorernas ansvar.  
Vi är oberoende i förhållande till förbundet enligt god revisorssed i Sverige. Vi som registrerat revisionsbolag har fullgjort vårt yrkesetiska an-
svar enligt dessa krav. 
Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Annan information än årsredovisningen  
Den andra informationen består av förbundets Verksamhetsrapport som vi inhämtade före datumet för denna revisionsberättelse. Det är sty-
relsen som har ansvaret för denna andra information. 
Vårt uttalande avseende årsredovisningen omfattar inte denna information och vi gör inget uttalande med bestyrkande avseende denna andra 
information. 
I samband med vår revision av årsredovisningen är det vårt ansvar att läsa den information som identifieras ovan och överväga om informat-
ionen i väsentlig utsträckning är oförenlig med årsredovisningen. Vid denna genomgång beaktar vi även den kunskap vi i övrigt inhämtat under 
revisionen samt bedömer om informationen i övrigt verkar innehålla väsentliga felaktigheter. 
Om vi, baserat på det arbete som har utförts avseende denna information, drar slutsatsen att den andra informationen innehåller en väsentlig 
felaktighet, är vi skyldiga att rapportera detta. Vi har inget att rapportera i det avseendet. 

Styrelsens ansvar 
Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas 
och att den ger en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Sty-
relsen ansvarar även för den interna kontroll som den bedömer är 
nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller 
några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentlig-
heter eller misstag. 

Vid upprättandet av årsredovisningen ansvarar styrelsen för bedöm-
ningen av förbundets förmåga att fortsätta verksamheten. Den upply-
ser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka förmågan 
att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om fortsatt 
drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen av-
ser att upplösa förbundet, upphöra med verksamheten eller inte har 
något realistiskt alternativ till att göra något av detta. 

Det registrerade revisionsbolagets ansvar 
Vi har att utföra revisionen enligt International Standards on Auditing 
(ISA) och god revisionssed i Sverige. Vårt mål är att uppnå en rimlig 
grad av säkerhet om huruvida årsredovisningen som helhet inte in-
nehåller några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oe-
gentligheter eller misstag. Rimlig säkerhet är en hög grad av säker-
het, men är ingen garanti för att en revision som utförs enligt ISA och 
god revisionssed i Sverige alltid kommer att upptäcka en väsentlig 
felaktighet om en sådan finns. Felaktigheter kan uppstå på grund av 
oegentligheter eller misstag och anses vara väsentliga om de enskilt 
eller tillsammans rimligen kan förväntas påverka de ekonomiska be-
slut som användare fattar med grund i årsredovisningen. 
Som del av en revision enligt ISA använder vi professionellt omdöme 
och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. 
Dessutom: 

¾¾ identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i 
årsredovisningen, vare sig dessa beror på oegentligheter eller 
misstag, utformar och utför granskningsåtgärder bland annat ut-
ifrån dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga 
och ändamålsenliga för att utgöra en grund för våra uttalanden. 
Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av 
oegentligheter är högre än för en väsentlig felaktighet som be-
ror på misstag, eftersom oegentligheter kan innefatta agerande 
i maskopi, förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig inform-
ation eller åsidosättande av intern kontroll. 

¾¾ skaffar vi oss en förståelse av den del av förbundets interna 
kontroll som har betydelse för vår revision för att utforma 
granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till omstän-
digheterna, men inte för att uttala oss om effektiviteten i den in-
terna kontrollen. 

¾¾ utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som an-
vänds och rimligheten i styrelsens uppskattningar i redovis-
ningen och tillhörande upplysningar. 

¾¾ drar vi en slutsats om lämpligheten i att styrelsen använder an-
tagandet om fortsatt drift vid upprättandet av årsredovisningen. 
Vi drar också en slutsats, med grund i de inhämtade revisions-
bevisen, om huruvida det finns någon väsentlig osäkerhetsfak-
tor som avser sådana händelser eller förhållanden som kan 
leda till betydande tvivel om förbundets förmåga att fortsätta 
verksamheten. Om vi drar slutsatsen att det finns en väsentlig 
osäkerhetsfaktor, måste vi i revisionsberättelsen fästa uppmärk-
samheten på upplysningarna i årsredovisningen om den vä-
sentliga osäkerhetsfaktorn eller, om sådana upplysningar är 
otillräckliga, modifiera uttalandet om årsredovisningen. Våra 
slutsatser baseras på de revisionsbevis som inhämtas fram till 
datumet för revisionsberättelsen. Dock kan framtida händelser 
eller förhållanden göra att en förbundet inte längre kan fortsätta 
verksamheten. 
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¾¾ utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och 
innehållet i årsredovisningen, däribland upplysningarna, och om 
årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna och 
händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild.  

Vi måste informera styrelsen om bland annat revisionens planerade 
omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Vi måste också in-
formera om betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland de 
eventuella betydande brister i den interna kontrollen som vi identifie-
rat. 

De förtroendevalda revisorernas ansvar 
Vi har att utföra en revision enligt revisionslagen och därmed enligt god revisionssed i Sverige. Vårt mål är att uppnå en rimlig grad av säker-
het om huruvida årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och om årsredovisningen ger en rättvisande bild av 
förbundets resultat och ställning. 

Rapport om andra krav enligt lagar och andra författningar samt stadgar 
Uttalande 
Utöver vår revision av årsredovisningen har vi även utfört en revision av styrelsens förvaltning för Reumatikerförbundet för år 2024. 
Vi tillstyrker att förbundsstämman beviljar styrelsens ledamöter ansvarsfrihet för räkenskapsåret. 

Grund för uttalande 
Vi har utfört revisionen enligt god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt denna beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är obero-
ende i förhållande till förbundet enligt god revisorssed i Sverige. Vi som registrerat revisionsbolag har i övrigt fullgjort vårt yrkesetiska ansvar 
enligt dessa krav. 
Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för vårt uttalande. 

Styrelsens ansvar 
Det är styrelsen som har ansvaret för förvaltningen.

Revisorns ansvar 
Vårt mål beträffande revisionen av förvaltningen, och därmed vårt ut-
talande om ansvarsfrihet, är att inhämta revisionsbevis för att med en 
rimlig grad av säkerhet kunna bedöma om någon styrelseledamot i 
något väsentligt avseende företagit någon åtgärd eller gjort sig skyl-
dig till någon försummelse som kan föranleda ersättningsskyldighet 
mot förbundet. 
Rimlig säkerhet är en hög grad av säkerhet, men ingen garanti för att 
en revision som utförs enligt god revisionssed i Sverige alltid kommer 
att upptäcka åtgärder eller försummelser som kan föranleda ersätt-
ningsskyldighet mot förbundet. 

Som en del av en revision enligt god revisionssed i Sverige använder 
det registrerade revisionsbolaget professionellt omdöme och har en 
professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. Gransk-
ningen av förvaltningen grundar sig främst på revisionen av räken-
skaperna. Vilka tillkommande granskningsåtgärder som utförs base-
ras på det registrerade revisionsbolagets professionella bedömning 
och övriga valda revisorers bedömning med utgångspunkt i risk och 
väsentlighet. Det innebär att vi fokuserar granskningen på sådana åt-
gärder, områden och förhållanden som är väsentliga för verksam-
heten och där avsteg och överträdelser skulle ha särskild betydelse 
för förbundets situation. Vi går igenom och prövar fattade beslut, be-
slutsunderlag, vidtagna åtgärder och andra förhållanden som är rele-
vanta för vårt uttalande om ansvarsfrihet.  

 
Stockholm den dag som framgår av våra elektroniska underskrifter 
  
  
  
  
Alexandra Salomonsson Roine Hangvar 
Auktoriserad revisor,  
KPMG AB 

Förtroendevald revisor,  
sammankallande 

  
 
  
  
Suzanne Ahlkvist Sten Boström 
Förtroendevald revisor Förtroendevald revisor 
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Revisionsberättelse 
 
Till förbundsstämman i Reumatikerförbundet, org. nr 802002-7838 

Rapport om årsredovisningen 
Uttalanden   
Vi har utfört en revision av årsredovisningen för Reumatikerförbundet för år 2024.  
Enligt vår uppfattning har årsredovisningen upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger en i alla väsentliga avseenden rättvisande 
bild av förbundets finansiella ställning per den 31 december 2024 och av dess finansiella resultat för året enligt årsredovisningslagen. Förvalt-
ningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar. 
Vi tillstyrker därför att förbundsstämman fastställer resultaträkningen och balansräkningen för förbundet. 

Grund för uttalanden 
Vi har utfört revisionen enligt International Standards on Auditing (ISA) och god revisionssed i Sverige. Vårt ansvar enligt dessa standarder 
beskrivs närmare i avsnittet Revisorns ansvar. Vi är oberoende i förhållande till förbundet enligt god revisorssed i Sverige och har i övrigt full-
gjort vårt yrkesetiska ansvar enligt dessa krav. 
Vi anser att de revisionsbevis vi har inhämtat är tillräckliga och ändamålsenliga som grund för våra uttalanden. 

Styrelsens ansvar 
Det är styrelsen som har ansvaret för att årsredovisningen upprättas 
och att den ger en rättvisande bild enligt årsredovisningslagen. Sty-
relsen ansvarar även för den interna kontroll som de bedömer är 
nödvändig för att upprätta en årsredovisning som inte innehåller 
några väsentliga felaktigheter, vare sig dessa beror på oegentlig-
heter eller misstag. 

Vid upprättandet av årsredovisningen ansvarar styrelsen för bedöm-
ningen av förbundets förmåga att fortsätta verksamheten. De upply-
ser, när så är tillämpligt, om förhållanden som kan påverka förmågan 
att fortsätta verksamheten och att använda antagandet om fortsatt 
drift. Antagandet om fortsatt drift tillämpas dock inte om styrelsen av-
ser att upplösa förbundet, upphöra med verksamheten eller inte har 
något realistiskt alternativ till att göra något av detta. 

Revisorns ansvar 
Våra mål är att uppnå en rimlig grad av säkerhet om huruvida årsre-
dovisningen som helhet inte innehåller några väsentliga felaktigheter, 
vare sig dessa beror på oegentligheter eller misstag, och att lämna 
en revisionsberättelse som innehåller våra uttalanden. Rimlig säker-
het är en hög grad av säkerhet, men är ingen garanti för att en revis-
ion som utförs enligt ISA och god revisionssed i Sverige alltid kom-
mer att upptäcka en väsentlig felaktighet om en sådan finns. Felak-
tigheter kan uppstå på grund av oegentligheter eller misstag och an-
ses vara väsentliga om de enskilt eller tillsammans rimligen kan för-
väntas påverka de ekonomiska beslut som användare fattar med 
grund i årsredovisningen. 
Som del av en revision enligt ISA använder vi professionellt omdöme 
och har en professionellt skeptisk inställning under hela revisionen. 
Dessutom: 

 identifierar och bedömer vi riskerna för väsentliga felaktigheter i 
årsredovisningen, vare sig dessa beror på oegentligheter eller 
misstag, utformar och utför granskningsåtgärder bland annat ut-
ifrån dessa risker och inhämtar revisionsbevis som är tillräckliga 
och ändamålsenliga för att utgöra en grund för våra uttalanden. 
Risken för att inte upptäcka en väsentlig felaktighet till följd av 
oegentligheter är högre än för en väsentlig felaktighet som be-
ror på misstag, eftersom oegentligheter kan innefatta agerande 
i maskopi, förfalskning, avsiktliga utelämnanden, felaktig inform-
ation eller åsidosättande av intern kontroll. 

 skaffar vi oss en förståelse av den del av förbundets interna 
kontroll som har betydelse för vår revision för att utforma 
granskningsåtgärder som är lämpliga med hänsyn till omstän-
digheterna, men inte för att uttala oss om effektiviteten i den in-
terna kontrollen. 

 utvärderar vi lämpligheten i de redovisningsprinciper som an-
vänds och rimligheten i styrelsens uppskattningar i redovis-
ningen och tillhörande upplysningar. 

 drar vi en slutsats om lämpligheten i att styrelsen använder an-
tagandet om fortsatt drift vid upprättandet av årsredovisningen. 
Vi drar också en slutsats, med grund i de inhämtade revisions-
bevisen, om huruvida det finns någon väsentlig osäkerhetsfak-
tor som avser sådana händelser eller förhållanden som kan 
leda till betydande tvivel om förbundets förmåga att fortsätta 
verksamheten. Om vi drar slutsatsen att det finns en väsentlig 
osäkerhetsfaktor, måste vi i revisionsberättelsen fästa uppmärk-
samheten på upplysningarna i årsredovisningen om den vä-
sentliga osäkerhetsfaktorn eller, om sådana upplysningar är 
otillräckliga, modifiera uttalandet om årsredovisningen. Våra 
slutsatser baseras på de revisionsbevis som inhämtas fram till 
datumet för revisionsberättelsen. Dock kan framtida händelser 
eller förhållanden göra att ett förbund inte längre kan fortsätta 
verksamheten. 

 utvärderar vi den övergripande presentationen, strukturen och 
innehållet i årsredovisningen, däribland upplysningarna, och om 
årsredovisningen återger de underliggande transaktionerna och 
händelserna på ett sätt som ger en rättvisande bild.  

Vi måste informera styrelsen om bland annat revisionens planerade 
omfattning och inriktning samt tidpunkten för den. Vi måste också in-
formera om betydelsefulla iakttagelser under revisionen, däribland de 
eventuella betydande brister i den interna kontrollen som vi identifie-
rat. 
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